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1

　5月7日以降大学が対面授業に戻すのかはわかりませんが5月に大学に何千人もの人が集まるのは感染拡
大のリスクがあまりにも大きいと思うので5月6月はオンライン授業を続けてほしいです。
　4月初めからずっと1人ぼっちで寂しいし、経済的な負担もあるので、5月以降もオンライン授業をするなら実家
に帰りたいのですが、大学側は居住地域を超えての移動の自粛を要請していて、帰ろうか迷っています。

2

　オンライン授業をやっていますが、わからないことがあっても直接質問できないのでいちいちメールを使わな
ければいけないので手間がかかるし、先生の対応も非常に雑で解決しません。授業の内容以前に授業で使う
ソフトの使い方がわからず、誰にも聞けず、困り果てています。この学期は多くの単位を落としそうです。
　また、外出自粛によって運動不足の日々が続いており、出かけたり遊んだりして気分転換をすることもでき
ず、健康への影響が心配です。
　私は1人暮らしをしていますが、大学に行けないため友達が1人もできていません。そのため、会話をすること
がほぼないです。家族とLINEや電話でやりとりすることもたまにありますが、寂しいです。

3  学費を減らしてほしい

4

 今のところ授業再開は5月中旬頃と予定が出ているのですが、その時までに感染拡大が落ち着いているとは
思えないため、オンライン授業の実施に切り換えてほしい。
 また、親の経済事情も変化していくので、このまま学費を卒業するまで安定的に払えるのか不安。さらに、現在
の時点で様々な業界で会社の倒産や破産申告がされているので、就職活動をする際にどのくらいの企業が生
き残っているのか・雇ってもらえるのかが非常に心配。現在、取得しようと思っている資格も就活で有利になると
は思えないので、将来の見通しが立たない。

5

　授業面にはそこまで不安を感じていない。オンライン授業により通学時間がなくなり、より自由時間が増えたこ
と、家族の団欒が増えたことなど良い面をポジティブにとらえている。ただ、図書館が利用できないことが期末レ
ポートの作成をいっそう困難にするのではないかと懸念している。
　何より不況が自分の4年後の就職にどの程度影響するのか、それが最も心配である。

6
・オンライン授業でzoom等のアプリを使うことについて、セキュリティや個人情報が守られるかどうか不安
・8,9月に休みが確保できないことによって、サマーインターンに参加できず就職で不利になるのではないか不
安

7

・テストがどんな形式になるかが分からず、それにより、自分の志望しているコースの必要単位取得の妨げにな
らないかが心配
・いつになったら友人と会えるのか
・資格の勉強のテキスト購入が出来るよう、生協の本屋さんは早く開店出来たら有難いし、自炊で賄っている
が、魚や野菜が減るので、学食の再開を出来るなら希望する

8

・幸い私はPCを所有しているため問題無いのですが、web 授業を始めるのなら、そのための環境が整っていな
い方々への配慮が不可欠だと考えています。取り残される人がいてはいけないです。
・大学での対面授業ができないことによって時間が不足するのなら、コロナの影響が縮小してからの長期休み
を有効活用すべきだと考えます

9
・友達がいつ出来るのか
・この一年授業が、オンラインで通常と同じように十分受けられるのか

10 1クォーターをオンラインで行うなら4月20日からでもよかったのではないか？なぜ5月7日からにしたのか？

11
１ヶ月も何も授業をしないのだから、学費を減額してもらいたい。通常の授業スケジュールであれば、6-9月は
留学や運転免許取得に励もうと考えて今まで単位をとってきたので予定が狂った。

12 1年延期してほしい。それだけです。お願いします。

13
1年生です。入学式がなくなりなにもわからないまま友達にも会えず、オンラインの課題や授業になり、対面と同
じくらいの力がつくのか不安です。2年生で行く留学の準備ができるかも不安ですし、それがほんとに行けるの
かも分からなくて不安です。秋入学にしてほしいくらいです。

14
1年生にして学校に行かず同学年にもほぼ会ったことがない
友人と言えどもSNSで繋がった人しかおらず学生生活が非常に不安

15

1番におもうことはやはり授業に対する満足度が低い。先生たちも慣れてなっしゃらないのは分かっているけ
ど、情報が遅いし、授業も対面じゃないのでやる気が出ないし、授業資料もある授業とない授業があり
、ない授業に関しては自分で参考書を買ったりインターネットで調べたりしなくてはならないので圧倒的に効率
が悪い。
また自分はよく図書館で勉強していたがそれが使えなく、あまり集中できない家でやらないといけなくなり、スト
レスがすごい。また、実験もあると思っていたが今のところ先生方は学校の施設を使わないように進めている。
自分たち理系は実験設備費を払ってるので使えないのに払うのは意味がわからない。また、もちろん学校の設
備費も払っている。これも同様使えないのに払うのは意味がわからない。
どうか学校へこの旨を伝えていただきたいです。これが在校生、新入生の総意です。
また、学校の方が気づいてるか分かりませんがtwitterでも授業料等を減額するための著名運動も行われてい
ますのでぜひみんなの意見にさらに耳を傾けるようにしていただきたいです。

16 2020年2月派遣の留学が新型コロナウイルスの影響でどうなるか。

17
2ヶ月先のことがわからない状態ということで、いろんなパターンの活動計画を立てないといろいろ詰むのでなん
だかんだで忙しい。

18
2年の春に唯一の必修があるが実践的授業なので開催されるか分からない。秋に移行になると予定が崩れる。
どうにかして欲しい。あと、京田辺のコロナの状況、店の対策、営業時間などの変更も知りたい
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19

2年生が最後の夏休みだと思っていたので、それが短くなるのは非常に悔しいです。
オンライン授業や課題のお知らせが、manabaとキャンパスメイトで教科によってバラバラで、毎日、見落としてい
ることが無いか不安でたまりません。家で1人なので、Webで上手く出来なくても気軽に誰かに聞けませんし、気
づかなければそれで終わりなので。

20

4/21から授業が開始される予定であったため、実家をでて自立する準備をしていた。しかし、コロナの影響から
授業開始が今学期はないとの報告がなされ、下宿先にはWi-Fiの環境がないことから、実家に帰ることをよぎな
くされた。
新生活に向けて色々と準備をすすめ、意気込んでいたため、出鼻を挫かれた気分だ。
実家にいるのに下宿先の家賃を払わなければならない、対面授業でないのに通常通りの学費を支払わなけら
ばならないことにひどく疑問を感じる。

21
4回生であと1年しか大学生活がないのに、コロナの影響でこの生活が続くのは寂しいし悔しい気持ちがありま
す。みんなと会って笑いたいです。
学校現場にも行って子どもたちと遊びたいです、

22
4回生で学生生活最後の年なのに、春学期は全てWEB授業のため大学に行けず、十分な学習ができなくて残
念。私の学部では、楽器のレッスンや合奏の授業などがあるので、WEB授業では難しいものがある。友達にも
会うことができないし、大学生活をもう1年増やしてほしい。

23
5月7日から対面授業開始となっており、電車に乗って通学するのが不安。多くの大学がやっているように、前期
は遠隔授業にしてほしい。

24

5月以降もオンライン授業のみの実施になった場合、施設利用費等を変わらず支払わなければならないことに
少々不満を感じています。
本来の学習環境を完全に整えられるようになるまで休校にして9月始まりに変えてしまっても良いのではないか
と感じています。

25 9月入学など、柔軟に対応してせっかくの学生生活の期間を短くしてほしくない。

26

GW明けからオンライン授業が開始するが、対面型授業に比べると質は低下すると予想され、質問もメールでし
なければならないので上手く伝わるか分からない。非常にやりにくいと感じる。また、学内立ち入り禁止のため
図書館で参考書も見ることができず、疑問点を自分で解決したり課題をきちんと仕上げられるか不安である。さ
らに、施設を使用できないのに(維持にもお金がかかることは分かっているが)、学費が変わらないというのも少
し納得がいかないというのが正直なところである。

27

pcの販売について、生協で販売しているpcは家電量販店で販売しているものより高価であると感じます。生協
で販売している価格であれば、より高いスペックのpcを家電量販店で購入することができるように思います。
現状においてだけでなく、普段から大学生活におけるpcの需要は高いので、学生生活をサポートする役割を全
うするために、家電量販店の価格より安価でpcを購入できるようにしていただきたいです。

28
SNSで友人関係を構築するのに抵抗があり、とりあえず2人ほどフォローはしたが交流はしていない。高校が関
西圏外だったため知り合いが全くいないことが不安。

29

SNSに飲み会や旅行、帰省の写真や動画を投稿している人がいます。多くの人は外出自粛を頑張ってるのに、
もっと大学から注意喚起して欲しいです。困ったときに相談する人がいないので相談できる場所が欲しいです。
あと、LMSの授業をやっているものとやっていないものがあってとても不安です。統一してほしかったと思いまし
た。LMSに全く繋がらず開けないときが多いです。

30
SNSを使う人と使わない人では情報量に大きな差が出ています。その上大学側と生徒側の情報の認識が異
なっている講義も多いため、この先がとても不安です。
学費の面でも不安です。

31 Switch欲しい
32 Webでの授業が上手く自分に合うかが心配

33
webでの授業は自分のタイミングで学べる点や通学の手間がかからない点が良い。一方、調べ物をしたい時に
図書館が開いていなかったり教授や友人に直接質問しずらかったり実験など実技系の講義が十分に行えない
点がある。特に実技系に関しては収束後に補習などして欲しい。

34
Web講義で充分に受けられないなら、前期の分授業料免除(返金)して、完全に自習期間にしてほしい。
家から出たくない。

35
WEB講義には賛成ですが、図書館が開かない場合、卒業論文が心配です。もし、無料で見れる論文や書籍が
増える、もしくは学生向けに開放されるサイトができるなどすれば幸いです。

36 web講義やることはいいが、統一感がなくすごく分かりづらくやりづらい
37 Web授業がとても不安
38 WEB授業がやりづらくて、イライラしてしまう

39
web授業がよくわからない
Glexaなどの登録の仕方がよくわからない
以上のことを誰に聞いたらいいのかもよくわからない。担当の先生の連絡先をしらない
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40

Web授業がレジュメ・教科書を読んでおくようにというスタイルをとっており、教授の詳しい解説などがまったく聞
けず、これでは期末のレポート、特に試験にはとても対応できないと思う。これで留年などになったら許せない。
しかしオンラインによる動画授業も通信環境が悪い人もいるかもしれないので良いとは言えない。
また、アルバイトは極力したくないが、ミールプランも使えず毎食お金がかかる現在の状況ではせざるを得ない
状況。
コロナにかかった際に、基礎疾患も何もないが重症化しないかとても心配だし、ずっと家にいるとそのストレス
からちょっとした体調不良も気づかずコロナの初期症状すら自覚できないと思う。

41 WEB授業すら行われておらず学びの機会が確実に失われている。夏休みを返上して授業をしてほしい。

42

WEB授業だけで単位は取れたとしても授業内容は身につかないと思う
特に実技系は資料を読み込んでも実際に経験していないから授業を取った意味が無い
また単位を取ってしまえばその授業を二度と受けることが出来ないため通常授業に戻ったとしても受けることが
できない

43
WEB授業でとても簡易的な授業が多いにも関わらず授業料は変わらない。また学校も立ち入り禁止になってい
るのに施設利用費がかかっている。大学の学費を減額すべきだと思う。

44
web授業では各先生によって使用するツールが違ったりするので分かりにくく、仕方がないとは言え、レポート課
題が多いのは本当にしんどいです。ずっとパソコンを使うので、目が疲れることも含め、対面授業のありがたさ
を日々感じています。

45
Web授業で先生によって配信の方法が違って混乱しやすい。友達ができなくて不安。いろんな行事がなくなって
悲しい。大学構内は立ち入り禁止なのに学費がそのままなのはおかしい。慣れない環境の中一気に課題が出
てしんどい。

46 web授業という形態なので、学費を安くしてほしい

47
web授業といっても動画を上げてくださる先生が数えるほどしかいらっしゃいません。『資料を自分で読んで理解
し、課題を出してください』というスタイルでは「授業を受けている」とは言えないと思うので、せめて動画を配信
していただけるような授業が早く再開することを願っています。

48 WEB授業なら通常の授業より質が下がるので学費を少し返して欲しい。

49
web授業になった講義はあるものの、ほとんどの授業が課題を提出させるだけであったり、課題もレジュメも何
も公開せず代替処置についてなんの連絡もしてこない講義もあるので、満足のいく授業が受けられているとは
到底言えないので、授業料を一部返金するべきだと思います。

50

web授業に変わり、パソコンにも慣れておらず分からないことだらけ。それを相談する人もいないので、不安と孤
独で泣いてます。もし見逃していて成績が落ちたらどうしよう。私の所にだけ情報が来ていないのかも。とても神
経質になりました。先生方も授業形態が異なり混乱されていると思いますが、1回生でただでさえ不安なのにこ
んな状況になり、もう嫌です。もう少し大学側や先生方には私達に寄り添った対応をして欲しいです。こんな事
を言える場所もないので、ここで吐かせていただくと、もうしんどいです。すいません。

51
WEB授業の「通信環境」について教えてください。
自宅(下宿)等のプロバイダ契約のWI-Fi

52 Web授業のやり方がわからない。

53

web授業の質が低い、見にくいし分かりにくい上に絶対どこかでバグが起きて正常に作動しないことが多く、問
い合わせもできない…
もっとweb授業の質を上げてほしい。
どれをいつまでになにをすれば良いのかが文字だけの説明で本当に理解しにくいです、、。
学歴の1年先送りを本当にしてほしいです…。

54
web授業はありがたいですが、自分のような機械音痴は単位や履修登録などがちゃんとできているのか不安で
す

55 web授業はよ

56
web授業は周りに人がいない分コミュニケーションが取りにくいです。大学生になった実感すらあまりせず、
その点では早く対面授業に戻って欲しいと願っています。

57

Web授業は初めてのことなので不安だが、無理して対面授業をするよりか良いと思う。最低でも秋まで休講にし
て欲しい。電車通学なのでいつ感染するか分からないし、怖いのでコロナが完璧に収束してから授業を再開し
て欲しい。

58

web授業は通信環境の準備や授業を行う媒体の扱い辛さなど(龍谷大学のホームページが使い難い)を含めて
面倒かつ金銭的にも余裕がないので、web授業までのアクセスを単純化(例:YouTubeでライブ配信を行う)にし
ていただくことと入学式の中止や校内の設備を一切使用していなかったのでその分の学費を減額していただき
たい。

59 Web授業は内容が抑えられているか不安なので1年学期始まり(?)を遅らせて欲しいと思う
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60

WEB授業も取り入れて、学生の学習の機会を守るよう精一杯尽力してくださる先生方や職員の方がいらっしゃ
ることに本当に感謝しています。
その一方で、本来対話や研究も交えてアクティブに行われるはずだった講義や、実習先に伺って学ぶはずだっ
た授業が動画視聴や課題の提出だけになり、この｢学び｣で本当に大学で学べるはずだったものは満たされて
いるのか？と疑問を抱かずにはおれません。このような緊急事態に対応して動いてくださっている方たちには
心から申し訳なく思いますが…。
また、学生の性分は｢勉強｣だと度々言われますが、大学で行われるサークル活動や文化祭といった行事も、私
にとっては人との関わりや大学全体としての一体感を感じ、何より大切な人たちと過ごす｢学び｣の時間であり、
私の人生を豊かにするなくてはならない愛しい時間でした。この緊急事態の中、一見余暇のようであるサークル
活動や行事の時間も必要だ、と主張するのは気が引ける思いも抱かずにはおれませんが、講義を通しての時
間だけでなく、そのような時間がなければ私にとっての｢大学生活｣は成り立ちません。
どうか、その全部を含めた｢大学生活｣をもって、学校が再開されるようにと祈るばかりです。まだ経験も浅く視
野も狭い身ですし、きっと私が想像もつかない影響や困難があるとは存じていますが、それでも意見を述べさせ
ていただけるなら、その｢大学生活｣すべてが整うまで、たとえば1年間全学生を休学にする(この1年を春からや
り直せるように1年間学年を動かさない。進級を止める。)といったような対処を望んでると声を上げさせていただ
きたいです。

最後になりましたが、このように学生の声を拾い上げてくださる機会を作っていただき、ありがとうございました。
長文失礼いたしました。

61

Web授業やネット上に課題が提示される等感染拡大のための対策ということはわかっているが、長時間PCを見
ているのはかなりしんどく既に限界です。
集中力も続きにくく、課題の説明が書いていても文字が細かくて読みにくくやる気が失せます。
こ講義の時間になる度に苦痛で、大学生活を楽しみにしてたこともありすごく辛いです。

62
WEB授業を「原則」「基本的に」実施、特例として対面授業の可能性はあるとされると、実際は対面授業が入る
かもしれないという不安に常に怯えることになり、実家に残るか寮に戻るかの判断もつけられないため、WEB授
業を全ての授業で実施、例外はなし、としてほしい。

63
Web授業をすることになっているのですが、私立なのでただでさえ学費が高いのに、パソコンを持たない人への
パソコンとポケットWiFiの貸出が有料なのはどうかと思います。

64 Web授業をやると言ってなかなか始まらない

65
web上での作業が多くストレスがたまる。
次から次に課題が出るが、通知が来るわけでもなく全てに自ら目を通しておけと言われ正直腹が立つ。

66
WiFiがないのでウェブ授業の心配があります。ウェブ授業をどの授業がどれくらい、どの期間やるのか、それに
よってWiFiを導入するか、するならどんな契約にするのか、それともデータ通信の契約を見直すか、WiFi設備の
ある実家に帰るか、学校の授業形態と予定が決まらなければ、決められません。

67
Wi-Fi環境が自宅内に無いにも関わらず、大学の入校が禁止になってしまったため、課題提出が困難である。
また、オンライン授業が始まるとなると、この環境では授業を受けることができないのではないかと危惧してい
る。

68

zoom（アプリ）で行われている授業がゼミのみであり、他の授業でWeb授業が全く行われていない。課題ばかり
出て本来の授業内容と違う。学びたかった内容も学べない。また成績の付け方も変わっていて、出席点もない
ので良い成績が取れるか不安。出席点重視の授業を取っているのに出席点が取れないのでその授業をとる意
味も分からなくなる。就職で学内推薦も視野に入れているので成績が欲しい。
このままの状態が夏になっても変わっていないのであれば、インターンシップに参加できない可能性も高いので
就職活動がしっかり出来ないのではないかという点も不安。その点を大学はフォローできるのか。

69
あまり充実していないように思う。
本来なら友達も作れてサークルにも参加して交友関係を築きあげれたのにそれができないのが残念。

70 あまり面白くない

71

アルバイトが大幅に減り、収入が激減したうえに、大人数が密集する対面授業がGW明けに始まると思うと不
安。コロナが収まったかと思いきや、非常に感染力が強いので再び第二波、第三波と終わりが見えないのが怖
い。国民全員が自宅待機というわけにはいかないと思うので、せめて教育機関に通うものは今年一杯は全てオ
ンラインシステムにしてほしい。

72

アルバイトをして授業料を支払っていましたが、今回のコロナウイルスの影響で解雇され、今は収入が全くあり
ません。また、今は自宅で過ごしており、下宿先では全く生活していませんが、家賃や共益費等は支払わなけ
ればならず、学費も全額、支払う必要があります。収入がない中でこれらのお金を工面できるかどうか、とても
不安です。
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73

アルバイト先が休業してくれたら学校の課題にも取り組みたい。でも少なくとも4月いっぱいは休業しない。その
上上司が妊娠判明して出勤できなくなり、今は3人でシフト埋めててむしろコロナ前より働いている。コロナで仕
事無くなった人もおるし、仕事があるだけましじゃけど、ちゃんと給料支払われる保証もない。イオンみたいに手
当も出ない。だんだんお客様もウイルスが怖がってきてるみたいで、レシート要らないです、とか商品を店員に
触れさせずに買うとか、自分がバイ菌扱いされている気持ちになる。確かにみんなのお金素手で触ってるし、い
つどこで感染しててもおかしくないけど、そんな風に振る舞うなら買うなよって言いたくなる。医療従事者とか
スーパー、コンビニの店員さんとかはまだ世間に感謝されてる。私も感謝してる。でも私のアルバイト先の小売
は別に生活必需品じゃないから感謝もされない。こうして心荒んでるからって言い訳で学校の課題に手が付け
られない。授業料全額払ってるのも馬鹿みたい。先生の対応の差が激しいから一律に給料下がるのは申し訳
ないけど、少なくとも図書室使えないとか施設利用料分、授業料減額して欲しい。
八方美人なので匿名でしか本音言えなくて愚痴だらけですみません。

74 アンケートでチェックを入れた通りではありますが、大変今後に不安を抱えています。

75
いつから始まるのかも不安だし
対面でなくネット上だけの知り合いが増えていくのが怖い。早く直接会って仲良くなれる友達と出会いたい

76

いつから大学が始まるのかわからないことが不安です。後期からは対面授業を再開するとのことですが、それ
ができるかどうかもわからない状況です。また、バイトに行くこともできず、家族も多いため食費がかかるだろう
な、と思います。
さらに、対面授業がないにも関わらず、学費の多少の減免もないものか、とも思います。

77
いつになったら始まるのか分からず、早くみんなに会いたいけど、会うのは危険なのが辛いです。毎日家にいる
のがこんなに辛いとは思いませんでした。もうそろそろ限界です。早くキャンパスライフが送りたいです。

78
いつも学生のことを考えて様々なことを企画・運営してくださりありがとうございます。今後ともよろしくお願いい
たします。

79
いつ学校が始まるかわかないことと、サークル活動がままならないこと、バイト先が休業となり(補償があるとは
いえ)収入が減ることが不安である

80 いつ対面授業を、実施するのかはっきりして欲しい
81 いつ大学へ行けるか検討がつかないため、不安である。
82 イベントや行事などがなるべく中止せずにいて欲しい

83
いま現在オンライン授業が行われておらず、5月11日からは対面での授業を実施すると大学側が発表していま
す。学生の中には大阪府や兵庫県、京都府から電車で通学する者もおり、大学側の危機感のなさに失望して
います。

84 いろいろがあって、でも、頑張ります。
85 いろいろもたついてるな
86 いろんなことに慣れていないのでとても不安なことが多くあります

87
インターネットでの授業はわからないことも多く、多くの行事が延期になったり、まだ友達ができていないことで
不安しかない。早く大学生活が始まってほしいです。

88
インターネットばかりでよくわからないことが多い
学校の設備費用など、今までほど必要のないお金については、学費を削減してほしい

89
インターンが中止となり、経験を積めないまま就活となることが恐ろしい。
電気代やガス代の上昇が心配。

90
ウェブ授業でわからない所がたくさんあり
数学が、まったくわからない

91 ウェブ授業の案内が少なすぎてしっかり出席しなければいけないものに出席できているか心配

92
オリエンテーション等々が無くなってしまったのは仕方ないではあるが、もう少しちゃんと授業や課題の説明を
詳しくしてほしい。特に授業・課題のあるかないかが分かりづらい。

93 オレの青春返してくれ
94 オンラインでの実験の授業は意味があるのか？実験だけは対面でしたかった。
95 オンラインでの授業、友達、サークルの活動についてなど全てが不安に感じています。

96

オンラインでの授業になる分、自分で学習する時間が増えてそれはそれで嬉しく思うし、今まで疎かにしていた
生活を見直す機会にもなってよかったなとは思います。ただ、課外活動だったり、就職活動ができるのかどうか
という不安も確かにあります。実験（実習）ができないのに学費が同じであることや、自習しようにも参考文献が
借りられないこと、オンライン授業になることで通信料がかかることなど自分にとってプラスになる面以上に気に
なることが多いのは事実なので、一刻も早く収束してくれればなとおもいます。

97 オンラインで実施できない必修の実験はどうなるのか。

98
オンラインで授業をしてくださる先生もいますが、そうでない場合、先生の講義が聞きたかったのにレポート課題
で終わってしまって少し残念な気持ちもあります。

99 オンラインなので友達ができないことに不安を感じる。

100
オンラインの対応に生徒も教授も慣れていないため課題の期間を短く設定されると見逃すことがあるのが不安
です。

101
オンラインへの対応がたくさんあるということは承知しておりますが、大学へは通っておらず施設なども使えてい
ないため、学費の減額を希望します。
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102

オンライン講義が行われていますが、環境が整わずに休講を繰り返す科目が多いです。科目や担当教員、学
部によって対応の差が大きすぎるというのが現状です。
また、動画を配信する科目、レジュメ配布のみの科目、課題を提示する科目、何もしない科目、シラバスの改訂
もなく、その科目がどの方法を取るのか把握しきれずにいます。これらは、大学と教授の連携が上手くいってい
ないが故の問題なのでしょう。
さらに、上記のように講義の質が落ち、十分な学習環境が整えられていないのにも関わらず、学費の減額や、
今後の対策・意向が見えないことも不安要素のひとつです。オンライン講義での新学期開始は、見切り発車で
あったように感じます。
様々な対応に追われ、大変な時期だとは思いますが、もう少し学生の立場に寄り添った対応に善処していただ
ければと思います。

このような学生の声が"大人"に届きますように。

103
オンライン授業（WEB授業）のに関する情報が少なく、とても混乱しています。
課題だけが次々だされても、自分だけで出来るのには限りがあるのでもう少し詳しく説明が欲しいです。

104
オンライン授業が5月から始まろうとしているけど、何をするにも(課題、授業)パソコンでずっと画面に向かってや
り続けるのがとてもストレスです。

105 オンライン授業があるクラスやないクラスがあって、分かりにくい

106
オンライン授業ができる大学とできない大学でかなり差がついてしまう。また、オンライン授業といってもほぼ自
主勉強のようなかたちになっているのにも関わらず授業料がそのままなのかが不安です。

107
オンライン授業が始まったりWeb上で課題を提出したりが初めてのことなのでわからないことが多くて不安があ
る

108
オンライン授業が始まると大学が公表している日時に合わせて下宿先に戻るべきか迷っている。完全に対面授
業がなく自宅でweb授業を受けていいのか知りたい、

109
オンライン授業します〜できません〜やり方検討してます〜の連続で、オンライン授業に関しての確定的な情
報が一個もない。

110 オンライン授業だと集中力ややる気がいまいち起きないので、早く対面授業にして欲しい

111

オンライン授業でのZoom等のツール使用が不安。使ったことないので。
立命館大学などオンライン授業がちゃんと実施できていない例を見ているとオンライン授業で対面の授業と同
等の質は確保できないのではないかと思う。
大学から提示されたパソコンのスペックが医学部並みのものだったことも疑問に思う。
あと純粋に顔出しが嫌です。YouTubeとかじゃ駄目なんだろうか。

112 オンライン授業での大学の成績の具体的な付け方を詳しく教えてもらいたい

113
オンライン授業でも問題がない授業はどんどんオンライン授業にすれば、長期的にみて経費の削減、移動時間
の節約などに有効的ではないのかと思います。

114 オンライン授業などわからないことだらけで、少し困っています。
115 オンライン授業についてどのようにやるのかよくわからない
116 オンライン授業になって不安でしかない

117
オンライン授業になり、感染リスクが減っているのは確か。問題はいつから、大学での対面授業を実施するか
で、もし実施をするのなら本当に安全なのか、絶対に大学内外で感染者がでないと国や大学が誓えるのか、私
たちの生活と総合して誰もが納得のいく決断を期待しています。

118 オンライン授業には、不便な点が無いとは言えないが、おおむね満足している。
119 オンライン授業にもかかわらず、学費が当初の予定通りの額であることには、疑問を感じる。

120

オンライン授業による環境の整備、学内の施設が使用不可等の現状がある中で通常時と同じ学費を払う事に
納得が出来ない。
大学が悪い訳ではなく、教職員も体制を整える為に通常の業務量を増やしているという事は承知しているが、
学生としては通常受け得る施設利用等の対価が受けられていないことや大学生協のミールカードの運用停止
等による支出の増加等を鑑みれば、学費の一部返還をすべきだと思う。

121
オンライン授業の仕組みも課題提出の方法も、また課題のやり方も全て分からない。不安で仕方ない。もう少し
説明を加えて欲しい。

122

オンライン授業の受け方とかがいまいちよく分からなくて、動画見れなかったりレポートってどういう文章を書く
のか分からなかったりして、ちゃんと単位取れるのか不安。パソコンとか電子機器使うのが得意じゃないからわ
からないことたくさんあって本当に不安。分からないことを聞ける同じ大学同じ学部の友達もいないし、メールの
送り方も分からないし、どうしたらいいのか分からない。
大学祭とか仮装大会とかの行事は中止にしないでほしい！延期にしてほしい！キャンパスライフ楽しみにして
ます。

123 オンライン授業はやくしてほしいです。

124
オンライン授業は対面授業に比べてやはり質が落ちると考える。この方式では十分に学業に励める気がしな
い。なので、社会全体、或いは、教育機関だけでも1年間全員留年扱いにして、来年度から再スタートにしてほ
しい。このまま1年間は明らかに無理である。
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125

オンライン授業は不可能ではないです。しかし、対面授業に勝るものはありません。充実した学びのために、学
期・学年の始まりを伸ばすべきだと思います。新型コロナウイルは少なくとも1年もしくはそれ以上の戦いになる
と思います。この先ずっとオンライン授業となると、私は目があまり良くなく、長時間パソコン画面を見るのが、ブ
ルーライトカット眼鏡をしていてもかなり辛い為、やめて貰いたいというのが本音です。

126
オンライン授業への詳しい説明がなくとても不安です。履修登録があっているのか、授業の仕方や課題の提出
方法が全く分からないので単位が取れたなかったらどうしようと不安です。友達もできる機会がないので、SNS
などでみんな仲良くなっていたら取り残されるんじゃないかと不安です。

127
オンライン授業やるなら、生徒と教授が確実にコミュニケーションを取れる方法が欲しい。
学費も願わくば減らしてほしい

128 オンライン授業や課題の説明を全くしない先生がいる
129 オンライン授業をし、課題を出すのはいいが、期限は長めがよい

130
オンライン授業をしてもやはり学べることも少なく、パソコンの使い方も分かりにくいので早く対面授業ができる
日が来ればいいなと思う。

131

オンライン授業を受けられるほどの環境がなく、またバイトも予定してたものがコロナで全てなくなり収入が無く
なったため来月以降の生活費が一切ないこと。
合わせて体を動かす機会がほとんどなくなったので健康面での心配も多いこと。
MoodleやZoomなどまだ使い方もよくわかっていないもので授業が行われることやそれで単位を落とすかもしれ
ないという不安が多いこと。

132
オンライン授業実施に伴い課題提出の形式が増えましたが、毎日全ての授業で今のままのボリュームで課題
を出されると負担が大きすぎます。通常の対面形式と課題提出とでは訳が違うと思います。体調面でも精神面
でもストレスを抱えている学生が沢山います。どうにかならないかと思います。

133 お金を払っているのにそれ相応の返しがないから苛立っている

134
お昼ご飯を食堂で食べるのは危険だからなるべくお弁当にするよう大学から言われたが、毎朝お弁当を作って
学校に行くのは正直厳しいと感じた。

135 かなり前から2回生になれば留学をしたいと考えていたのですが、できるかわからず不安です。

136
キャンパスで授業を受けてないので、勉強に身に入らなくて、ついダラダラしてしまう。ダラダラした後に罪悪感
やストレスを感じるときが多い。

137 キャンパスライフ

138
クソみたいな時期に大学生になってしまったって思いますけど、今の新入生もせっかく大学に入ったのに、可哀
想だなと思います。

139 くそ生活だけどしょうがない
140 ゴールデンウィーク明けの対面授業は不安である。
141 この1年は無かったことにすればいいのではなかろうか。

142
この4月からバイトを始めようと計画していたため貯蓄が非常に少ないのにも関わらず、昨年度はほぼバイトを
していないため収入が減ったと言うこともできず、困っている。

143 このまま、全国的に終息するまで学校は再開しないで欲しい。もしくは自主登校にして欲しい。
144 このままずっとウェブ授業だったら、ちゃんと卒論を書いて、卒業できるのか、心配。
145 このままだと1年浪人して上の大学を目指した方がよかったのではないかとおもう。

146
このまま自粛し続けることは不可能だと思うので、順次春学期中に対面授業を再開できるよう対策を考えて欲
しい。

147
このまま新型コロナウイルスの影響で大学に行けないと、教育実習ができないため、資格が取れるのか不安で
ある。

148 このまま大学に通わなくても卒業できるようになれば安全だと思います．

149
このような大学生活は想像してませんでした。
しょうがないことではありますし、大学側の努力も感じますが、早く対面授業をしたいです。友達や教授とも交流
したいです。

150 このような中、大変だと思いますが新型コロナウイルスに負けないようご自愛くださいませ。
151 この一年を無かったことにして、もう一年しっかり頑張りたい

152
この春からの入学をなかったことにして秋からの入学にしてほしいです。画面浪人すると言ってる人がすでに多
人数います。なんとかしてください。やっとの思いではいった大学をきちんといちからやりなおしたいです。

153
この春大学生になりましたが、授業もなく、部活の勧誘行事もないため、大学生活というものを過ごしていない
です。しかし、こんな状況だからこそ今は家で知識を蓄える期間だと思って勉強や読書をしています。大学生活
が送れるようになったとき、活かせるように今は頑張ります。そのような日がくるのが楽しみです。

154
この春大学生になりましたが、様々な行事がなくり大学生という自覚があまりなく勉強に集中できてないことが
とても不安です。また、大学で新しい友達もSNSでしかできておらず一人暮らしなので精神的に病まないか心配
です。

155
この状態は確実に１年はかかるはずであり
この一年間はなくして来年度にもう一度やり直すべきである

156 この先どうなるかまだまだわからないので、不安が大きいです。
157 この先どうなるか分からずとても不安
158 これからの友人関係や、パソコンを使っての授業をしっかりできるかが不安です。
159 これから実施される遠隔授業がどういう感じになるのか不安。
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160

これから先どうなるのか、図書館が使えないのはとにかく困る。
金がないから本は買えないし、バイトに応募したが返事がない、金は6月末で尽きる。
いつもやっていた試験監督のバイトは全部なくなってる。

金、自主的なあるいは発展的な学習の機会、この二つが困っていることである。

161
これから通う大学には現在1人も友達がいません。また、サークルにも入りたかったのですがSNSを通じてが主
にみたいで、私はSNSを普段からあまり使わないのでサークルの情報をしっかり得ることが出来ません。大変
不安です。

162 これではニートと変わらない。
163 これはこれでありかもしれない、と実は思ったりしています笑

164
これは大学に限らずですが、下手に前期だけ休講にすると、後に内容を詰め込まれる心配があるため、1年間
ずらして授業を実施するのが適切ではないかと考えます。

165

これは大学生活といえるんですかね？もはや通信制大学だろと思います。4月から晴れて通信制東京大学に
入学しました。万歳！ちなみに理一です。
てか、真面目な話、通学時間とか無駄だから、コロナ騒動を機にWEB授業の推進、テレワークといったものが浸
透するかなと期待しています。自分は性格的に自宅待機が全く苦じゃない、むしろ楽しいけど、世の中にはそれ
が苦痛でたまらない、という人が多いと知りびっくりしました。

166 これまで以上の面白い人と関われると思っていたので、人と会えないのが残念
167 これを期にオンラインでの授業をメインに行うように切り換えてほしい。
168 コロナいい加減に落ち着いて欲しいです

169
コロナウイルスのせいで留学もできなくなりそう。コロナで皆イライラしていて、友達ともいろいろ仲違いしてし
まった。

170
コロナウイルスの影響で研究ができなくなり、卒業論文等に取り組めなくなった場合、卒業できなくなる可能性
があり、不安です。

171

コロナウイルスの感染拡大がいつまで続くかわからない状況で、ウェブ授業やリアルタイム配信の授業にとても
不安を感じています。高校までネット関係に触れていなかったので、準備段階でかなりのストレスを感じていま
す。また、長時間のパソコン操作で目の疲れや不眠など、健康にも支障をきたしています。出来ることならパソ
コンを使う機会を少し減らしていただきたいと思っています。

172
コロナウイルスはこれからどうなるのか、
コロナが消えたとして経済的に日本がどのように変化していくのか非常に不安です。

173 コロナウイルスは怖いけど、はやく大学も部活もはじまってほしい
174 コロナが1日でも早く収束して大学生活を楽しめるように祈っています
175 コロナがおさまり登校が再開すれば、入学式を開いてほしいです。

176
コロナが収束してもweb授業でいい
資格取得や就職支援をしっかりして欲しい

177

コロナが終息するまでは大学もウェブ授業、外出も自粛、の対策はとてもいいことだとおもいますが、正直いつ
まで続くか分からない状況に不安でいっぱいです。私は大学内でアルバイトをしているので、大学が始まらない
と収入がないし、一人暮らしなので、友達に合わずに一人で授業を受け、一人で課題に取り組んでいるのは寂
しくてたまりません。誰のせいでもないこの流行をどうすることもできないけれど、早く元通りになること、それだ
けが願いです。

178

コロナで学校休みになってみんなドタバタして大変な時に生協Twitterで教科書の仕分けやってます、と言った
ツイートを見て、組合員さんのために教科書販売去年あんなに忙しそうだったのにそれを職員さんたちだけで
やってくれてはって本当に感謝してます！いつもありがとうございます！
いつ学校始まるかわかりませんが学食食べたくてウズウズしてます。この騒動が終わったら大変だったねと
笑って食堂やカフェでゆっくりする日が迎えられるように家でじっとするの苦手ですが頑張ります！

179

コロナで大学に行けず、実家にいます。早くて秋以降に行ける予定ですが、それまで、住むことができないア
パートの家賃などを保証してくれる制度などはないのでしょうか？解約もできないし。住むつもりで荷物も運んで
いますが、結局住めてません。秋以降もどうなるかわからないし。
そんな人はいませんか？

180
コロナに感染したくないので、しっかりと収まってから学校を再開して欲しいです。しかし、ある団体の長に就い
ているため、直ぐに再開されないとなると今後の活動がとても不安です
再開を延期するなら、 部活やサークルなどへの措置もとってほしいです

181
コロナのこともあり不安なことが多いですが、今は教授への質問はメールでしか出来ないので、対面の時より気
軽に質問することができているので良いなと思いました。

182 コロナのバカヤローーーーーーーーーーーー

183
コロナのワクチンとか、本当にかからないためのものが開発されたら安心できるけど、正直感染者数が減った
だけでは安心ができないです。

184
コロナの影響でどうなるかの先行きの見えない不安感がストレスです。春学期に単位が取得できるかの自信が
ありません。
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185

コロナの影響で教室や福利施設は閉鎖され、授業はオンラインになっているのにもかかわらず、研究室は普段
通り朝から晩まで来ることを強制されており、このように研究活動を容認されているのはおかしいと思う。どれだ
け対策してもこの状態だと意味がないように感じる。

186
コロナの影響で授業スピードが早くなったりなどして留年になるみたいなことにはなりたくない。
しっかり4年で卒業したい。

187 コロナの影響で友達が作ることができるかわからないし何より学費が無駄になってしまうのか不安である

188
コロナの影響下においての今後の学校としての対応（非対面授業、単位取得等）をしっかりしてくれるか不安で
す。

189
コロナの騒ぎの中、緊急事態宣言が出るまで、教授が研究室に来るのが当たり前という考え方であったことは
おかしいと思う。

190 コロナ感染が長引くのであれば、個人的にはもう1年間大学でちゃんと学んだり部活動をしたい。
191 コロナ対策は欠かせないが、対面授業の方が理解しやすいと思う。

192
コロナ対策は徹底的にした方がいい。
中途半端にダラダラ続けても長期化するし、守らない奴は守らないので。

193

こんな感じで大学生活終わって欲しくないです！！！大学に来た意味がないです。授業受けてる感ないです
し、こんなんで授業料払いたくないです。大学生活勉強だけじゃないと思うので、みんなで1年なかったことにし
て、来年今の学年をやりたいです。
オンライン授業には限界があると思います。先生も大変そうですし、得意不得意で、大きな差が生まれると思い
ます。Wi-Fi環境などで勉強に差が出るのは不公平です。あと、普通の授業ができないからと課題を全てレポー
トにするのはやめてほしいです。すでに10個近くのレポートが溜まってる人もいます。いくらなんでも無理すぎる
かと思います。
授業を進めなければならない気持ちも分かりますが、どうか1年遅らせていただきたいと心から願っています。
よろしくお願いいたします。

194 こんな状況なので学費を減らして欲しい

195

ご時世柄、大学への通学ができなくなった。それでも、学年は進んでいくし、年もとっていく、
聞くところによると、2年はコロナは収束しないと耳にした、２年間、私は大学に通わず、自宅で授業。自分自身、
大学で共に過ごすはずだった友達などの触れ合う機会がなくなったと思うと、
とても貴重な時間を無駄にしているのではないかと思う。

本当なら、詳しく、直接質問できる先生への質問や、利用可能なサービスをこのことによって、なくなってしまうこ
とへの不安は大きいと思う。

短期大学ならなおさらなことだ。
だいたいが2年間や、3年間で卒業するところでは、コロナ収束は早急にしてほしいことである。

オンライン授業での戸惑も大きい。
大学に入り、パソコンを使用するようになるが、私自身、徐々に活用頻度が増えて、慣れていくと言う方向性で、
パソコンの利用はそこで慣れてくる。しかし、今はどうだろうか、入って間もなくして、パソコンを利用しての授業
や、課題提出。
それは、先生方の立場に立ってでも言えることである、パソコンを苦手とする人もいる、そんな中で、オンライン
授業で大学の授業を補うのは、補いしきれない部分が出てくると思う。
たとへば、提出物の期限が、挙げられる。
パソコンの操作がわからないなどの人は、幾ら提出期間が長くても、一苦労であるだろう。
また、パソコンなどの電子機器の長時間の利用において、体にも悪影響を及ぼすと考えられる。
パソコンや、スマートフォンの長時間の利用により、肩こりや眼精疲労、精神的にもやられるのではないだろう
か、また、そんな中、友達も楽にできないなか、孤独感に襲われるのも、無理はない。

また、生活習慣も、変わってくると思う。
もちろん自宅学習が基本である。それ故に出てくる問題に、気持ちの切り替えの難しさ、また、家庭内でのスト
レス、経済的打撃によって、学費を払えなくなっていく家庭が増えていくのもおかしくはない。

また、この病気により、身内の人がかかり、勉学どころではない人も出てもおかしくはない。

つまり、このコロナひとつによって、多くの問題が発生する。

1人の行動で、多くの人の人生を容易に変えてしまう。
196

サークルが一つの目当てで大学に入ったのに、コロナの影響で自粛中。大学の講義スタイルがそれぞれ違っ
て情報収集が大変。大学生になった自覚が無い。教員が学生に対しての理解が無い。

197
サークルに入って情報を共有する友達や先輩が欲しい。Web上ではどこかに確認できていない情報があるので
はないかと不安になる。



学生版　自由記入欄　（4/20+4/21 合算分）
198

サークルに入りたいがどの程度の活動か何人ほど新入生が入りそうなのかなどが分からず二の足を踏んでし
まう
授業のことなど相談できる友人を学部内に作りたいが機会が無い

199
サークルの合宿をしたい。
就活どうしたらいいのか分からない。

200 サークルの情報が入ってこなくて不安です
201 サークルの説明等が無く、1番の不安。
202 サークルの代替わりがもうすぐあるので、どうするべきなのか見通しが立たず頭を悩ませています。

203
サークル活動ができないのが悲しいです。また、私は今学期はWeb授業でも問題ありませんが、今後実験など
が行えるのか心配です。授業ができない状態にだけはなってほしくないです。

204 サークル活動や健スポ実習をしたい

205
シフトもないし、友達に会えないし、どこにもいけないのは辛いです。でも、のんびりとした生活を送れてるのは、
ありなのかなあって思います。日々の有難みも感じられるので、マイナスの影響ばかりではないとはおもいま
す。

206 しんどい
207 すごく大学生活を楽しみにしているので、はやく大学に行き友達を作り会話したり食事に行きたいです。

208
ずっと家にいるのでストレスも溜まり胃炎になりました。また、活動量が減ったため疲れやすく集中力も減り、課
題に取り組む意欲も減りました。2022年新卒ですが、就職できるのか不安です。

209 せっかくのキャンパスライフの始まりが台無しです

210
せっかくの大学生活を無駄にしている気がする。Web授業で学費を通常通り取られているのもあまり納得がい
かないし、就活の不安もあるし、学生全員休学して通常の学生生活が遅れるようになってから授業をするほう
がいいのではないかと思う。

211 せっかく楽しい大学生活なのに大学に行けないのが悲しすぎる

212
せっかく頑張って合格した大学で、まだ一度も対面授業を受けれていないのが辛いです。友達が出来るかも不
安です。いつ終わるか分からない、目に見えない敵との戦いで苦しいですが、感染拡大防止のためには仕方の
ないことなので、もう少しの辛抱だと思っています。

213
せっかく受験頑張ったので、はやく普通の大学生活を送りたいです。遊んで勉強してサークル入ってバイトもし
たいです。

214 せっかく大学に合格したのに、こんな始まり方になるなんて、悲しいです。

215
せっかく大学生になったにも関わらず指定時間以内で終わってしまうオンライン授業が多く、それなのに例年通
りの学費を払うのが理不尽であると思う。

216
せっかく大学生になったのに未だに実感がわかない。はやく皆に会いたい。わからないことが多いからもう少し
丁寧な説明が欲しい。

217
せっかく入学したのに大学生になった実感も湧かず、つまらない毎日を送っている。
一人暮らしもしばらく中断し、実家暮らしであり、新たな友人もできず、今後どうなるのか不安。早期終息をただ
ただ願うのみ。

218 せめて警戒レベルを3まで下げてほしい。（アクセスポイント開放）
219 せめて分散授業とかでもいいから大学に行きたい

220
そもそも今大学生として生活しているのか？と思ってしまいます。基本的に発表したり議論したりする授業が多
い上にWeb授業だと発言しづらいため、抵抗はかなりあります。

221 そろそろ卒論に向けて動き始めているので、図書館に入れないことに困っています

222
そろそろ大学の就職サポートセンターへ行こうと思っていた頃合なので、そこは早く復旧してもらえるとありがた
いです。

223 ただただただただ授業再開を願うのみです。

224
ただでさえ新生活で不安でいっぱいの中、自分が下した判断が正しいものであるのか常に自信を持たずにいま
す。
しかし、その中で大学の学務の方、教授の方、生協の方がサポートをしてくださるので、とても心強いです。

225

ただでさえ不安だった大学1年生の春がより一層不安なものになりました。友人関係、勉学、サークル活動など
様々な点で不安を感じています。思い描いてた大学生活とのギャップに最初は困惑しましたし、現実を受け入
れようとはしていますが今でも悔しさや虚しさは消えきらず非常にストレスを感じています。そうせざるを得ない
状況でもあるし、学校側(先生方、事務の方など)も大変な中授業の代替措置をとってくださっているので、今は
学生側も我慢しないといけないなとは思っていますが、やはりやるせない気持ちです。

226
たった4年しかない大学での生活や学びの期間がコロナの影響でまともに過ごせないものになってしまわない
か、不安です。

227 たのしいです
228 つまらない大学生活になった
229 つらい、ただただつらい。生きるのつらい。早く、もとの生活がほしい。
230 できれば5月7日から対面授業を始めてもらいたい
231 とうこうきん

232
どうなるかわからないが、今のところ緊急事態宣言が出ている5月6日までがオンライン授業という大学が多い
のに、龍谷大学は前期を全部オンライン授業となったので、悲しいのとわからないことも多く不安しかないです。

233 とても不安である
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234 とにかくはやく大学に行きたいです。

235

とにかく何もかもが不安です
友達も出来ないしとても不安です
なによりも単位が本当に心配です

236
とにかく今はずっと家にいて、授業がない状態なので勉強のやる気はほんとに起きなくて手につきそうもないこ
とが心配です。

237 とにかく少しでも早く通常授業が開始されるようになることを望んでいます。
238 とにかく先が見えなくて不安
239 とにかく早く収束して、再び部活のできる生活に戻りたい。
240 とにかく他の学生と会う機会が少ないので友人が出来るかどうか不安です
241 とにかく対面授業を早く始まって欲しいが、コロナが原因なので、大学に無理はしないで欲しい
242 とにかく大学で友達を作りたい。心細いし、SNSで知り合ってもちゃんと友達な気がしない
243 とにかく友達が作れないから、授業や課題について相談する相手がおらずとても不安です。

244
どの科目からも大量の課題が出され、web授業と並行しながら慣れないながらも取り組んでいますが正直苦しく
なってきました。成績をつけるためとは言え、他大学との違いに困惑しています。

245
とりあえず、何よりも安全を優先した計画を立ててほしいです。
また、大変な中ですが、できるだけ予定を早く出していただけると不安も少なくなります。

246 とりあえずおさまるまでははじめてほしくない。
247 なるべく大事をとって、休校を継続していただきたいです。

248
なんでここまで大変なのに外出する人がいるのか、1年間なかったことにしてほしい、来年も4年生として大学に
通い就活したい

249
ニュートンはペストの流行で大学がなくなり、自宅に篭っていた2年間の間に多くのアイデアを得た。
今こそ学問を志す身として、今まで学んできたことについて深く省みる機会なのだと思い、日々を過ごしていき
たい。

250

ネットだけでは人間関係を築くのが難しいので、今後の人間関係がどうなるかに不安がある。
また、Web授業はネットや住居の環境によって各科目に関する学習の質が大きく変わってしまうので、その格差
を埋める対策や対面授業を始められる環境が求められていると考えている。
過年度大学生と比べて大学生活全般の質が大きく低下しないような補償など、現在大学生である人が損をしな
いような生活ができるようになってほしい。

251
ネットでの授業が行われるが、画面越しでのコミュニケーションが慣れなく難しい。だからといって登校はできな
いが、いきなり完全に授業が始まるのは不安。

252 ネットのやりとりが本当にめんどくさい。早く直接やりとりができる日が来てほしい。

253

ネット授業が始まっている科目は少なく、少なくとも3~5回分の授業が行われないため、レポートなどで代替され
ているにも関わらず、学費の減額がないのがおかしいと思う。私は大学に学ぶために来たはずなのに4年間の
うちの半年をこのような状況で過ごすというのは、時間が非常にもったいないと感じる。大学の施設も使用でき
ないというのに、施設利用費ですら減額や免除がないというのは理不尽である。新型コロナウイルスで経済的
に打撃を受けている家庭がたくさんある中で、大学のこの対応は如何なものかと思う。

254 バイトができないしずっと家にいるので、経済的な問題が不安です。

255

バイトのシフトが極端に短くなった。
学費を支払えないかもしれないので、休学もしくは中途退学を考えている。
授業もまともに行われていないのに、学費(特に設備費)を満額支払うのは苦しい。大学独自の奨学金制度も少
ないため、せめて何も受講しなかった4月分は返還してほしい。
先生方が大変な状況であり、とても忙しいことも理解できるが、せめて受講科目の欄に「授業開始日」と「事前
準備に必要なもの」を記入してほしい。日々受講サイトをチェックしているが、質問チャットで質問しても返信が
ない科目もある。
また、学長や上層部が会議を開いたり、聞き取りを行っているようだが、聞いている''フリ''にしか思えない。半ば
諦めてはいるが、もう少し新入生の本当の声を聞いてほしい。
自分の興味のある学科に素晴らしい教授がいるため、そして貴重な資料も多く図書館に置かれていることを理
由に入学を決めたが、オンライン授業の開始を謳っておきながら、現時点でほとんどの講義がオンラインでは
開講されておらず、とても簡単な課題を提示されるだけだ。そのような簡単な自習なら大学に通わずとも一人で
できる。私は何のために大学に入ったのか分からない。

256 バイトのシフトが少なくなり、収入が減っています。

257
バイトを始めたくても始められないから不安。
おそらくコロナは終息に2年程かかるので、自分は何とかなっても家族が不安。

258 バイト先も自粛で仕事がなくなりそうなので生活費に不安を感じる。

259
パソコンに慣れていないのに誰に聞けばいいのかわからない。受験を頑張って手に入れた一番楽しい時期な
のに勿体ない。

260
パソコンの使い方がわからないが、大学からの情報や課題が全てパソコンにくるので、ちゃんと出来ているか不
安です…。

261 パソコンの使い方に苦戦しています。
262 パソコンの使い方分からないのに課題を出されたら困ります
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263

パソコンばっかしてると肩こりや目が痛くなったりと、身体的苦痛が続いているから、早く対面授業にならないか
な～と願っています。

264 パソコンを使いこなせないので課題や授業が不安です。

265
パソコンを使い慣れていないため、情報収集がうまくできない。もっとわかりやすく知らせてほしい。
卒業のための授業単位が足りるか不安である。説明など何も受けていないため、どれをとった方がいいのか、1
回生の時に何をしておいた方がいいのかわからない。

266
はやく「普通どおり」の生活が戻ってほしい。
いまになって、どれだけ普通が幸せなのかが身にしみてわかる。

267 はやく外で遊びたい
268 はやく学校に行きたい
269 はやく学校に行きたいです
270 はやく元通りの生活が戻ることを願います
271 はやく対面授業したいと思っている。

272
はやく対面授業を開始したいが、コロナウイルスが収まるまでは無理に再開せずweb授業を続けてほしいと思
う。

273 はやく大学に行きたいです
274 はやく大学に通いたいです。
275 はやく部活動がしたい。
276 はやく部活動を始めたいです。
277 はやく友達に会いたい
278 ひとり暮らしが寂しい

279
ほとんどSNSでしか情報を入手することが出来ず、ネット依存に近い状態になっている。もし通常の状態に戻っ
た時にも、このSNSに依存するような状況が続けば、学業に影響が出るのではないかと不安です。

280
ほとんどの先生が何らかの形で授業や課題を出してくれているが、中には一切連絡が来ない先生もいる。何か
しらの事情があるのかもしれないが、このような不完全な環境の中で正規の授業料を徴収されるのにはひどく
疑問を感じざるを得ない。

281 まだ一度も大学に行っていないので早く学生らしい生活を送りたいです。

282

まだ授業開始から1週間しか経っていないため、オリエンテーションのみしか行っていない授業がほとんど。そ
のため、オンライン授業の実態がまだ掴めていないというのが正直なところ。
同居している母が医療従事者であり、祖母は高齢のため、仮に5/6から登校が始まったとしても不安は残る。
全員一律で一年休学にすべき、というのが私の意見です。

283 まだ大学に一度も行けてないので、早くコロナが収束し、大学に行きたいです。
284 まだ大学敷地内に入らず友人関係を育むことに不安を感じる

285
まだ入学してから1度も大学に行っておらず、友達もできていない。また、ウェブ授業の準備も進められている
が、不安しかない。

286 ミールプランの金返せ
287 メディア授業で質の悪い授業をするくらいならしなくていい。

288
もうちょっと情報がほしい

289 もしかしたら経済的な理由で辞めないといけないかもしれない
290 もしコロナウイルスが終息しても、卒業するまでWeb授業だけで卒業できる課程を作っていただきたいです。

291
モチベーションの維持

292 もっと制度をわかりやすく！

293

もともと自分の能力(やる気？)からして就職活動と卒論準備を平行していくことが難しいと考えていました。就職
活動だけをみると、活動を始めるのが遅かった自分にとっては少しだけありがたい状況でもあります。しかし、
卒論準備に関しては就職活動期間が延びる上、図書館などの利用が制限されているため不安を感じていま
す。卒論が完成しなければ本末転倒なので、今できることをやっていくしかないと思っています。

294
よくテレビで若者が外出してる人が多いというものを見かけるのですが、そのカテゴライズに腹が立つので、形
容詞として「バカな」をつけて欲しいってことをここに書いても意味無いのは知ってますがストレス発散になるの
で（すいません）

295 レポートなどやる気になりません。

296
レポートの書き方や履修登録などの説明が不十分。自宅に自分の部屋が無いため安定してライブ授業を受け
られない。

297
レポートや〇〇字以上といった縛りのある課題を提示されるけれど、それが5教科にもなるとかなり大変なので
教授間での横の連絡をとって欲しい。

298
わからないことがあっても直接質問ができなかったり、ネットでしか情報を得られないので全てを把握できてい
るかわからない

299 わからないことだらけです。

300
わたしは幼稚園から大学生まで1年持ち越しで良いと思います笑笑
実際、京都工芸繊維大でも1回生は履修登録や課題の掲載場所などについて、かなり混乱していて、とても1人
で全部やり切るのは難しいと感じました。
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301 を留学考えていたがとうなるかわからなくて不安
302 安心な環境になってから、勉学に打ち込みたい
303 案外悪くはないけど、もっと統一してweb授業の案内をしてほしいとは思う

304
以前は生協食堂を利用しており、栄養バランス、手軽さ、コストなどの面でとても助けられていました。大学構内
閉鎖による休業は仕方ないことだとは思いますが、長引くようであればお弁当やテイクアウトのみの営業をして
いただくことはできないでしょうか。

305 意外と悪くない。

306

意識の差が大きく、それぞれの立場の人が他の立場の言動に対しイライラする機会が増えているように感じ
る。
はやく通常の大学生活に戻りたいが、現状の対策状況では感染拡大をまねくだけであるとおもう。
個人的には、社会活動の1ヶ月完全停止等の強い措置をこうじ、早期に収束してほしいが、このペースでいくと1

307 異例の状況でも冷静に対処し、外出を控えながらも規則正しい生活を送り、勉学に励む学生でありたい。
308 移動販売車があると不安なく買い物できるかも！外だし。

309
一回早く大学のキャンパスに行きたい
友達を作りたい

310 一刻も早くこれまでの生活に戻りたいです。
311 一刻も早く通常の大学生活を送れるようになってほしい。
312 一刻も早く普通の生活がしたい

313
一人でやっている感じがすごくするので、勉強の質を自分自身で維持できない。
先が見えないし、オンライン授業も準備ができた科目から始まっていて、唐突に始まることもあり対応が難しい。

314 一人暮らしがしたい

315

一人暮らしをしています。自分が無症状でコロナウイルスに感染している可能性を考慮して今帰省するのはや
めようと思っているのですが実家の両親がこの時期に一人暮らしをさせるのは心配だからと言って迎えにきてく
れようとしています。親の気持ちもわかりますが自分が原因で地元にウイルスを持ち帰ることになるのは嫌で
す。大学側から帰省を自粛するよう呼びかけていただけるとありがたいです。

316 一人暮らしをしているが、友達を作ることができず相談相手がいないのが不安です

317
一日中家にいる日々が続いており、はじめの頃は友人達とのメッセージのやり取りもよく行っていたが、段々と
話のネタもなくなり、そういうこともなくなった。一年間大学で作った関係がなくなったように静かで、勉強もやる
気が起きずに無駄な時間を過ごしている。

318 一年延期とかでも良いので、少し先のことだけでなく未来の事まで早く発表してほしい。
319 一年生なのですが、大学生になった実感が全く湧きません。
320 一番同じ学部の他の友達は、友だちを作っているのか心配です。

321

引っ越し直前に学校の予定変更が発表され、荷物を置いてきたが実家に戻ってきた。契約したばかりですぐ引
き払えず、後期からの授業もまた直前でしか決まらないため、下宿を引き払えない。
下宿生への配慮が全くなく、かなり問題を感じる。
サラリーマン家庭のため、後から収入が減るから、今、減免申請もできない。
せめて授業料がこのままなことは納得いかない。
学校に問い合わせても各自の判断と言われた。
下宿を引き払うにも、また契約するにも、このコロナの事情で困難極め、費用の負担も大変。

322 院試の決定早くして
323 院試や研究室の研究との両立
324 運動不足なので早く大学に行きたい

325
延期になり受けれなかった分の授業が課題に変わって少し辛いです。学校の校舎を使っていなく、閉鎖になっ
ているので
施設費を無料にするのは無理でも減らすことはできると思います。

326 遠隔授業の情報があちこちに散らばっててわかりにくい。たどり着きにくい。情報を逃しそうで不安。

327
下宿始めて1ヶ月も経ってないのにコロナで家に帰ることになってお金の無駄が生じており、親に負担だけかけ
て何も出来てないそが苦でしかない

328 何事も経験かと思っています
329 可能ならば全て一年遅らせてほしい。この状態で就職活動も卒論もこなす自信がない。

330
夏休みが減ったことが帰省や留学などに響くと思う。オンラインならもっと早くから授業を開始して、夏休みが1ヶ
月分減るということを回避して欲しかった。

331 夏休みを無くしても構わないから友達と会って話したい

332
家で一人で授業を受けている状況は不安ではあるが、自分のために使える時間が増えたとプラスに捉えて資
格などの勉強を頑張りたいと思っている。

333 家で何をすればいいか分からない
334 家で無駄な時間を過ごしている気がする

335
科目によってバラバラの授業方法でわからなくなる。授業の代わりと言ってレポートを大量に出されるため締め
切りがたくさんある。先の見えない生活で精神的に辛い。
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336

課題とか教科の連絡が全部ネットでくるので全てチェックするのが大変で、課題も理解するのが大変でしんどい
です。つい昨日まで同じ学科の友達がいなかったので、誰にも相談できず課題の期限だけ迫ってくるのでしん
どかったです。

337 課題以外、何もスタートしていないので、よくわからない

338

皆、昼夜逆転し自律神経が乱れ人間関係で揉め事が起きる事がかなり多くなっている、これは自分の事に限ら
ず友達の友達、ネットの友達の殆どに見られている状況で
私の個人的な主観から見ると皆ストレスが溜まっていて、そして孤独感から病んでいる人もいる

そんな一人暮らしの学生達のために昼夜逆転をしない様な何かしら生活を改善するようなプログラムが欲しい
339 開講がさらに延期になったとしても学校には入れるようにして欲しい
340 外に出たい
341 外部での実習がどうなるのかがわからなくて、はやく情報がほしい、、
342 学びや出会いの機会がなくなって非常に遺憾であります。
343 学期開始を秋からにしてほしい

344
学校のシステムはインターネットを通じて一部使えている状況であるとはいえ、学校に足を運べないということ
でそこにある物的な資源を使うことが出来なくなっている中で、通常通りの学費納入となっているのが少し疑問
に感じている。その分支払っている学費を一部返還という手段もあるのではないかなと思っている。

345 学校の施設が使えないのに、学費は全く変わらないことが理解できない
346 学校使えてないのに学費そのままなのキツイなぁ…
347 学校内に一度も立ち入っていない。

348
学祭が無くなるのが不安だし、
私たちだけではなく、進学を考えている人にとっても、大学選びの幅が減り可哀想。

349
学習塾であるバイト先が休みになったが、入ってたシフト分の給料も出ない.他塾は補償がでたり、自分のところ
は出ない.
法的にはどうなのか？そういうところを大学や生協が教えてくれると嬉しい

350
学習面についても不安ですが、コロナの影響が続くと海外研修など学生のうちに行っておかないと就職してか
ら忙しいと聞いていたのでそういった機会がなくなることに不安を感じています。

351 学食が閉まっているし、再開しても行くのが怖いので、ミールプランのお金を返金してほしいです

352
学生はアルバイトが減っていて収入もへっているのでその生活を支援するために学費の減額や補償をしてほし
い。

353
学生生活が始まってない状態で、これはきつい。生活リズムを作りにくいうえ、コミュニケーションの量が減り病
みそう、正直なところ。
大学再開後、かなうなら大学生活（キャンパスライフ）になれるための時間が欲しい。

354
学生生活の中で、勉強面でも楽しむ面でも、何より部活の最後の年として楽しみに、大事にしたいと思っていた
1年がなくなりそうでつらい。

355

学内の施設を一切使わない(使えない)、対面授業を実施しないのに、学費が高すぎる。映像を使い回している
講義などもありかなり不満。対面授業と遜色のない講義が行えないのなら、やめた方がマシ。この大学は本当
にで大丈夫なんですかね。
対応も遅いですし、いろんな所に不満があります。

356
学年暦を1年遅らせて欲しい。こんな大学生活を送りたいわけじゃなかった。友だち作りやサークル選びも不安
だし、オンラインのみの授業でちゃんと単位が取れるのか不安

357
学年暦を遅らせてでもいいから、人と直接会え、授業やサークルを楽しめる大学生活を送りたい。
遅らせることが可能ならば施設充実費用など一部でいいから学費を安くしてほしい。

358 学費がどうなるのか知りたいです。
359 学費が変わらないのは気に食わない。

360
学費が変わらない事に不満がある。
授業の質は確実に落ちているし、施設利用も出来ていない。

361

学費が例年通り変わらないのはおかしいと思います。オンライン授業によりとてつもない労力がかけられている
ことは承知ですが、施設(研究室、教室)を利用することがないのに例年通り施設費を支払うのには納得できま
せん。
バイト先がバイトできる状態ではなく、働くことができていないのでいま収入はゼロです。
少しでも安くしてほしいです。

362
学費の返金はないのか。
春学期の間学校が使えずweb授業なのに
同じ学費はおかしい。

363 学費はどうなるのか
364 学費は通常通り徴収されるのか
365 学費を安くしてほしい
366 学費を下げるなり対策をしてほしい。
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367

学費を減額するとか対策していただきたい。大学側もweb授業で対応しようとしてくださっているがお知らせが急
すぎて、準備が間に合わない。また全体的な説明も雑すぎて意味が分からないことが多い。いっそのこと秋学
期スタートにして、私ら新入生のために入学式を開いてほしい。高いお金を出して買ったスーツを着れないなん
てお金の無駄です。入学式をしないならスーツ代も返してほしい。大学側の対応に腹が立って仕方ありません。

368
学費を減額するなり、普段の授業を受けれていない分の費用を返金するか、学校で有効に使うか、無駄になら
ないようにして欲しいです。
普段の授業がないのに学費は請求されるのはあまり納得できないので。

369
学費を支払ったのですが、返金はされないのでしょうか。どう考えても大学に通っていないでいつもより短い授
業時間なのに普段と同じように学費がとられているのは納得できません。

370 学費を自分で払っているので授業料いくらか下げてほしいです。

371
学費を通常通り納めるのが不思議。
なんらかの対応を求める

372

学費を払っているのに前期の授業がweb授業になってしまうと考えると、学生側がとても損をしてしまうと感じ
る。web授業は使い方がとても分かりにくいし、インターネットのトラブルなどを起こしやすい。それならいっそ、
学年歴を全国同時に一年延期するとかしてほしい。政府や大学の先生は学生の身になって、これからのことを
考えて欲しい。

373

学費を返してほしいです。(施設費等)
医療系なので講義をしっかりと受けて知識をつけないといけないのに、レジュメや資料を読んで自分で理解す
るという授業形態の今、本当に正しい知識がついているのかも分からず、実習や働いてからやっていけるのか
とても不安です。

374 学費減額を望みます

375
学部4年生で授業もなく、研究室が休みになったためずっと家で一人で院試勉強をしているが、非常に孤独を感
じる

376

学部生は研究室にも行けず、図書館にも入れず、研究活動を行う場とはとても言えない。幸い自宅で進めるこ
とのできる研究内容ではあるが、学部や研究室によってはそうもいかないと思う。このような状態で通常通りの
学費を払っているということには憤りを感じないではない。大学、あるいは行政は勇気を持って半期あるいは一
年ずらすべきではないかと思う。

377

学部生最後の年をもっと有意義に過ごしたいが、コロナの影響で卒業旅行や自由な外出はできないだろうとい
う諦めの気持ちがある。現実的な楽しみや目標を作れないことが辛い。残りの病院実習や院試、卒業研究、国
家試験などやることが山積みなのに、社会情勢を考慮しても今年度中にやり切れる状況なのか、情報も見通し
もない。先行きが不安です。

378 楽しくない
379 楽しみ
380 楽しみではあるが、授業やサークル活動の始まりが遅れている、実施されていないため不安もある
381 楽しみにしていた行事が全部なくなってしまったのがとても悲しい。

382
完全な外出自粛をしているため、ストレスが溜まり、かなり体調を崩すなど心身に不調をきたしている。Web授
業になったのはいいが、体調も悪くやる気も全くでないことから、リアルタイムでの授業や各授業の課題をこな
せるのか心配である。

383

感染者数、感染スピードを下げるための緊急非常事態宣言であったのにもかかわらず「自分は別に大丈夫。」
と考えている馬鹿者が非常に多い。もちろん私が通っている大学の学生の中にもそのような精神を持つ人間が
多い。普段から外出し、仲間と遊び、知らないうちに新型コロナウィルスに感染している恐れがある学生が必ず
いると思われる。こんなにも私はウィルス感染を引き起こさないために徹底して衛生管理を行っているのにこれ
だと今までやってきたこと全てが水の泡だ。そのため今年は一年を通してWeb講義に切り替えるべきだと思わ
れる。また、以前大学教員とWeb講義への移行について提案した際、その教員も対面授業は行いたくないと
仰っていたので対面授業は今年度行うべきではない。以上を踏まえて大学生協の方でもそのように検討してい
ただきたい。

384 間が空きすぎて、なれない大学と授業形態に自分がついていけるのか不安

385

関東から関西に来て知り合いも全くいなくて、新歓とかで友達作りたかったけどそれもどうなるか分からない
帰省したいけど帰省できない
早く対面授業がしたい
もう丸一年潰しちゃったらどうだろうかなとは思ってる
2020年の新入生可哀想じゃないですか？

386 頑張って勉強してやった受かったのに映像授業

387
頑張って勉強して大学に入ったのに友達もできないし大学で授業もないから大学生になった感じがしない。
毎日楽しくない。

388 顔を合わせて議論しあえるような友人が増えたらいいと思う
389 危機感の差が大学生間でも感じられてイライラする。羨ましい気持ちもある。

390
期末試験等がどうなるのか？
先生に勉強のことで質問しに行く機会がない。

391 機械音痴で使い方もよく分からず単位取得できるか不安。
392 帰省線したくてもでにないこと
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393

気軽に相談できる大学の友達が欲しい
パソコンが慣れない

394
貴重な大学生活が奪われることがこれ以上続くのは耐え難いです。はやく普通の大学生活に戻ってほしいで
す。

395

起こってしまったものは仕方がない。このような状況は大学に限らないもので、大学の閉鎖は最低限かつ絶対
の対策であると思う。
Zoom等によるオンライン授業は、以前から準備されていたものではないため、すぐには対応できないのも仕方
ないと思う。そもそも、成績発表時などでも、全然繋がらないような環境のため、サーバー等のスペックが足りて
いないと感じる。この点については、大学の学内パソコンが古い・遅い、などといった施設環境と同じように、国
の支援が足りずお金がないのだと思う。

果たして、この先日本はどうなるのか、我々若い世代は幸せに生きられるのか。様々な不安が蠢きます。
396 休校で浮いた時間をインターンにまわしたい

397
教育実習関連のことは早めに連絡がほしい
また教授に相談したくても連絡が取れず、できていない

398
教員等対応に追われていて仕事量が増えているのは分かりますが、図書館等施設も使えず授業時間も十分で
ないのであれば学費の減額もしくは半年、1年単位で卒業就職を遅らせるなど国と連携した対応を求めます。

399 教科書のネット販売を始めてほしい
400 教科書の配達が遅い

401
教科書発送の手数料に不満を感じています。一冊しか買うものがない場合支払う代金に対して手数料が3割以
上を占めることになり高すぎるかと思います。

402
教科書販売についての情報が少なく、少し不安に感じています。また、zoomなどで行うweb授業に関してもまだ
まだ不安があるので、オリエンテーション等で詳しく教えてくださるとありがたいです。よろしくお願いします。

403 教師によって、授業の形態、連絡手段などが、バラバラでわかりにくいので、ある程度同一して欲しい。

404

教室での講義やゼミ、講演会やサークル活動、そしてプライベートでの街歩きや飲食、ショッピング、イベント、
映画・芸術鑑賞、旅行など、新型コロナウイルス流行まで、自分にとって当たり前のようにできていたことや習慣
の大部分を自粛したり、飲食はテイクアウト中心に切り替えないと、新型コロナウイルスの感染拡大防止に貢
献できないことを痛感しており、新型コロナ流行前のライフスタイルがいかに幸せだったのかを感じています。

405

教授によっては課題のみで説明がなかったり、授業そのもののアナウンスがなかったり、開始時期もバラバラ
だったりで、課題もやりようがないし学習に集中することもできないしなにを信じたらいいのかわからない。
正直休学しておけばよかったとかなり後悔している。十分な講義がなく課題のみ出されてもと思い、学費も従来
通りに払うことに違和感を感じている。

406
教職を取りながら、就活を考えていたので、教育実習に行けるかもわからない不安と、就職難になるのではな
いかという不安でいっぱいです。

407 教務に行けないことが困ります

408

緊急事態ではありますが、その中でオンライン授業などのハイテクな技術が考えられ、それが使われていること
にはとても感動しています。
また、対面では質問しにくかったことなど、それをチャットなどで気軽に質問できる場面も多くあり自分なりにポ
ジティブに考えられています。

409
九州から引っ越してきたので近くに知り合いもいなく、授業も始まらないために知り合いが全くできなくて不安で
ある

410 空いた時間で資格でも取ろうかなって
411 結構順応していて充実してるが、やはり新入生なので新たな関係性を築きにくいことに不安はある

412

建築学部に所属しています。実習課題を実家でやるように言われたのですが、普段なら生協さんで買わせても
らっていた模型材料を買う場所がなくて困っています。その他にも、学校にある機能を何も使うことなく今まで通
りに課題に取り組むのは厳しいものがあります。この成績で研究室配属先が決められるのはどうかと思い、今
とても不安です。

413 研究室が決まったにもかかわらず、自主学習しか進められず遅れないか、卒論が書けるか等不安である。
414 研究室が実験系なので進まなくて卒論が不安です。
415 研究室に配属されたが、すぐに大学に入れなくなり、一人で課題をこなすのがきつい。
416 見通しの立たないことに不安を感じる

417

元がインドア派の陰キャのため自宅で授業が受けられることが最初はありがたく思われたのですが、図書館と
いった学習のための施設が使えなくなる苦痛が大きいな、と感じています。自宅が教室であるという感覚にイラ
イラすることもあって以前から服用していた精神安定剤を摂取する機会が増えました。早く収束してくれ、と願っ
ています。

418
現在、課題でレポートの提出が求められているのですが、初めて書くため、Webで書き方を調べています。
レポートの提出が完了したとして、不備があったり、引用文献の記載が漏れていた等で盗作となり、単位を落と
してしまわないかとても不安に思っています。

419 現在、奨学金を借りて大学に通ってるが、現状を考えると前期の学費を半分免除してほしい

420
現在のままだと弊学は対面での授業を行う予定です
京都、大阪から登校する学生も多く
学内でのクラスターも懸念されます。
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421

現在のようなオンライン授業のみで、通常の対面授業と同額の授業料を徴収されるのが納得がいかない。まし
てや施設費を払う意味がわからない。自分のアルバイト代が1／10に減少し、学費が払えるかどうかもわからな
い。ビデオ通話形式のオンライン授業開始に伴って、必要機材を買い揃えないとまともに授業に参加もできな
い。図書館が使えないのに卒論計画を立てろと言われても無理がある。オンライン授業を受けるより対面授業
の方が良いにきまっている。学年暦を1年ずらすべきだ。

422
現時点で友達が全くでていないことが不安。クラスのライングループには参加しているが、お互い顔が見えない
ため進んでやり取りしようという気になれない。そのため、変に焦らずあまりに気にしないよう努めている。

423
個人的な問題だけど、家で授業を受けたり課題に取り組む時にやる気が出なさすぎて困ってる。以前なら、集
中できないなっていう時は学内の自習スペースや最寄りの図書館で勉強していたけど今はそうもいかないので
…

424

個人的に、四年生最後の大学生活となる中で、どのような学びや体験ができるか、を考え直すことができるきっ
かけになったと思います。不安な面も多いですが、大学も、企業も、学生もこの危機にどう対応するかという点
が今後を左右していくと考えています。しかし学生が考えることをやめてしまわないようにするためにどうすれば
いいのか、という点で不安を感じます。

425 後からでもいいから入学式や新歓などをしてほしい

426
交換留学で米国に滞在していたが、留学期間を2ヶ月残しての途中帰国となり、今月から突然復学することに
なった。卒業後どのような進路を選ぶかまったく決まっておらず、今年度中に学校に通えるようになるかも分か
らない。明確な期限がない中ただ待つしかないということの大変さを日々実感している。

427 行きたい

428
講義と課題だけの大学に通う意味はないよなと思いつつある。知識だけなら自分で勉強すればいい。webでも
いいので大学に通う意義の見出せる授業をしてほしいものです。

429
講義もwebになり、学校に入れない(図書館や教室を使えない)のに学費は昨年度と同じなのが許せない、減ら
して欲しい。

430
講師側もWeb上での授業に対して不慣れであるため、生徒側の不安を煽る要因になっている。
授業の進行の仕方がハッキリと書いてない授業が存在し、不安である

431
高校で必死に勉強を頑張って志望校に入学できたのに全然大学生活が楽しくなくてつらいです。仕方ないこと
だとはわかっていますが、悲しくて泣きそうになります。

432
高校生から大学生になった実感が全くない
ニートになった気分。入学式をしたかった。いつかしてほしいです。

433
今、対面での授業ができないことは仕方のないことだと思います。一人ひとりが自覚を持って行動し、少しでも
早く再開できることを願っています。

434
今の学習環境は大学で学んでいるというより自習しているのと同じなので名古屋大学で学ぶ意義を感じられな
くなった

435
今の授業形態はただ時間の浪費でしかないと思う。正直、授業を受けた後なにも覚えていない。勉強する意味
がない。

436

今の状態になれるのも大変だが、この授業形態に慣れたあとに、秋学期に通常に戻った際、その授業形態に
ついていける気がしない。
私は1年生なので、“大学の授業”のイメージは入学前は無く、入学後の変則的な授業がイメージの大半を占め
ている。秋学期の際の、板書や、紙媒体での発表などが怖い。
対面したい気持ちはもちろんあるが、当分はzoom若しくはteamsを使えばなんとかなりそうな気もしてしまう。
ただ、実習は皆でやりたいとなるのでそこが難しい。。。

437
今はまだ、現状の見通しがつかないのでなんとも言えませんが、大学に行けないのに通常通りの学費を払うの
が腑に落ちません。
6日以降も状況がつづくようであれば、少しの学費免除対策をしてほしい。

438
今までがいかに幸せだったかを思い知りました。このような状況でも働いてくれている方々に感謝して生きてい
こうと思います。

439 今後の状況による様々な変化に自分が対応できるか心配です。

440

今送っている生活を大学生活だと思っていないです。あと、正直な話をすると、今の大学の対応は大学生に対
して不利益なことしかない。明らかに教育の質が落ちてるのに学費は変わらない、ネット環境の状態は人それ
ぞれなのにそれを確認もせずに課題の提出で成績評価すると言って提出出来なかったら単位を落とすことにな
る、などまだまだ不満と不安は沢山あり多くの学生が混乱状態に陥っている。

441
今年から大学生になりましたが、Web授業になり課題もWeb提出でパソコンも不慣れなため、見落としがない
か・決まった時間に授業に入れるか・聞ける友達ができるかがとても心配です。コロナウイルスが早く終息して
大学へ行って勉強できることを楽しみにしています。

442 今年はなかったことにすればいい、来年またすればいい、先の見えないギリギリの処置がイライラしてしまう
443 今年大学入学したが1回も大学に行けてなくて、分からないことが沢山あること。

444
今年中はオンラインで授業を行う
サークルや遊びは自己責任でやってもよい

445

今年度で最後の学生生活なので、研究と遊びに全力を尽くしたかったのだが、それも叶いそうにないので残念
である。今日もまた何も始まらないで1日が終わる。孤独と絶望のなかで人間としての何かが失われていく。朝
囀る鳥たち、ゆっくりと流れてゆく雲、西の空の夕焼け、輝く星たち。美しいこの世界で今蔓延るのは憂鬱ばか
り。快楽をもたらすのはくだらない酒とほんの少しの文字たちである。
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446 今年度は1年延期、もしくは秋学期開始にして欲しいと強く思います。
447 今年度入学、受験地は学外であり、ほぼ1度も学校を訪れていないため雰囲気も何もわからない。

448
今年入学したのですが、大学生になったんだかよくわからないなと思います。自分で情報を集めなければいけ
ないけれど　同じクラスの人の顔もわからないし、同じクラスに知り合いもいないので漏れがないか不安になり
ます。

449 今年入学してまだ2回しか大学に行っていないので、早く収束してほしい。
450 今年入学で大学からの情報が少なすぎて困っています。
451 困ったけどどうしようもないかなぁ
452 最も痛切に感じていることは、早く友達を作る機会が欲しいということです。

453
最後の学生生活が自宅待機しか出来ないことが悔しい。就職活動も早めに終わらして、バイトしたり旅行に
行ったり…友達とも沢山思い出を作りたかった。先の読めない世の中になってしまったから、今だから出ること
をしたいとは思うが、やる気が出ない自分が嫌になってしまう。

454 最後の学生生活なので早くコロナが収まり、普通の生活に早く戻れることを願ってます。

455

最後の学生生活一年をまともに過ごすことができず、誰も悪くないのに歯痒い思いでいっぱいです。もちろん家
での生活も楽しく過ごそうと決めてはいますが、春学期全て登校なしと昨日知り、流石に寂しさと悲しさでいっぱ
いです。私たち4回生はまだ授業が少ないので下の学年と比べるとまだ授業においてはマシかもしれません
が、後輩たちに対しても気の毒だと感じて仕方ないです。このまま最後の一年を家族以外の人に会わず、卒業
してしまうのはとても嫌だなという率直な気持ちがずっとあります。全学年1年延ばして勉強したいです。

456 最後の大学生活を楽しみたい。
457 最終学年で後がないので、資格に必要な単位はどうにかしてでも取れるようにしてほしいというその一心です。

458
在学している大学は第2志望だったのだが、妥協し入学した上で式典などの行事も消え授業形態も変則的とよ
り不満が募っているため、1年今の大学に在学しながら第一志望だった大学を目指し直そうかと考えている。

459

残り少ない大学生活だが、友人となかなか会えないのでさみしい。
先生と直接会って、進路の相談することができない。
Web授業が始まっていないのだが、大丈夫なのかなと思う。
実習はどうなるのだろうか。

460 仕方ないけれど、授業も行事もできず、大学生になった実感がまだない

461
仕方ないことだとはわかっているが、浪人するかしないかで迷って金銭的な問題も考慮して進学することにした
ので、今の状態だと十分に学べていないうえ、アルバイトも始められず帰省できないので生活費は日々発生す
るためこの先不安だ。生活費と学費はほとんど奨学金とアルバイト賄う予定だったためかなり厳しい。

462 仕方のないことではあるけど、人と関わる時間が減り、すごく残念だし面白くない。
463 始まったのに始まっていない
464 始まっている感じがしません。

465
思っていたのと違いました。
新しい友達がいないことや同じ学部に友達がいないことがめちゃくちゃ不安です。

466
施設維持費や、機材使用費。学内立ち入り禁止なのに、機材を利用する費用はしっかり支払わなければいけ
ないところ。
実験費用なども。

467 施設料などの学費を減額して欲しい
468 私の大学生活とは

469

私は新入生ですが、コロナの影響で出版社が営業停止しているらしく、通販にも本屋にも在庫がなく、入手でき
ない教材があり困っています。

また、大学の友人が現時点で一人もいないことは不安ですが、大学が開校されるようになれば友人も出来るだ
ろうと楽観的に考えています。しかし、定期試験がレポートに変えられる科目があり、相談できる相手がいない
ことは非常に不安です。

このようなアンケートの取り組みは素晴らしいと思います。困難な状況が続きますが、どうぞご自愛下さいませ。

470

私は兵庫県から奈良県まで電車やバスを乗り継いで通学しています。現在はオンラインで講義が行われていま
すが、5月6日以降は教室での講義に切り替えたいと仰っている教授が多く、とても不安に思っています。学内
施設でのクラスター発生のリスクだけでなく、遠方から満員電車に乗って通学する際のリスクについても考慮し
てほしいです。今後緊急事態宣言が解除されて教室での講義が可能となっても、当面の間はオンライン配信と
の併用など自宅でも学べる選択肢があると嬉しいです。

471
時間は限られているのにこんなに長い間大学に入れなくなってしまって部活も研究も出来なくてコロナもいつ収
まるか分からないしやることも無くて不安しかないです。

472
自己紹介などをなにもしていないので、同じ学科にどんな人がいるのかも分からず、友達が1人もできていませ
ん。このまま学校行事もなくなるのであれば、学科、コース内でのつながりがないままになりそうなので、そこが
心配です。

473 自習する場所が欲しいなぁ…

474
自宅にずっといるのでストレスを感じる。このまま終わりがないのかと思うと不安。将来についてもどうなるのか
わからないから不安。精神的に病んでしまう。
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475

自宅に帰省しています。本来では、独り暮らしをする予定でしたが、この状況でできていません。誰も住んでい
ないところで家賃が発生しているのです。これは自分自身も家族にも痛手な出費です。なんとか家賃や諸費用
の免除を受けることができないでしょうか。全国の大学生を救うべく、検討のほど、よろしくお願いします。

476 自分の学力の低下が心配

477
自分の研究について、先輩や先生となかなか密な相談が出来ず、来年度の期日までに卒論を書き終えられる
か不安です。

478

自分は実践系の学部学科に所属していて、美術の教育を主に学んでいるけれど、学校に行けないから作品を
作って使い方、作り方を学ぶということができないからとても不安です。座学はオンラインでもできるかもしれな
いが、例えば体育、実験、美術などはどう授業を進めていくのか不安です。また教育実習は一年遅くなって履修
することになるけれどその年でもやらなければならない現場実践の授業があるのでどうなるのかが不安です。

479 質の高い授業，課外活動(サークル活動など）をいつ再開できるのかが不安です．

480

実家から離れた場所で1人暮らしをしていて、誰とも離さない日があることや実家に帰りたくても帰れない状況
がいつまで続くのかわからないことなど、不安なことがいくつかあります。
私の大学は春学期の対面授業がなくなってしまいましたが、楽しみにしていた演習や実技の授業は対面でない
と学べないことも多いような気がしています…
もし可能なら1年学年暦を先延ばしにしてほしいと思うし、もし先延ばしにしないとしてもこの形態の授業で授業
料がそのまま、というのは上記のようなこともあり少し納得できません。大学側のせいではないことは重々承知
なのですが、楽しみにしていた授業が受けられないこの状況が辛いです…

481
実家が自営業のためこれから学費の支払いができるか不安である。授業もしていないのに通常の学費を支払
うのはおかしい。

482 実家に帰っているので、下宿先の家賃がもったいない

483
実技科目が自宅で実施できないものが多く、かつ後期に回すことが出来ない履修組み合わせになっていること
で単位があるのかどうかということに不安を抱いている

484 実験などオンラインで対応しづらい授業がどうなるのか不安。
485 実験や実習の授業は、夏休みや休日を減らしてでも行って欲しい。

486
実験をすることができないので今後埋め合わせがあるか不安、学内の施設が使えないのが残念、友達がほぼ
いないので情報を確認しきれない可能性が高い

487 実際に登校しなければモチベーションの維持が難しい。

488
実習や実技の試験等ができるのかの不安がある。強制留年になるのでは無いかという噂もあり心配。その場
合の学費は5年分になるとしたら親にも負担をかけるのでどうしようかと考えている。

489
酒こわいのみたくないけどノリ悪そう
寮つらい

490

受験を終えて大学生活が始まると思いきや感染症の影響で始める予定だったバイトもできなくなり、入学式は
なくなり、対面授業も無くなり、初めての授業はWebで自分自身が大学生であるという自覚を持つことの無いま
ま課題を今こなしている状況です。レポートや文章の書き方もわからないのに課題が出るので、自分の書き方
できちんと評価をしてもらえるのか不安です。
web上で授業や課題の説明はあるものの、やはり直接聞くことに越したことはないなと思っています。

491
受験を乗り越えて春からのキャンパスライフを楽しみにしていたのに、対面での授業や友人を作る機会が全くな
くて寂しい。早くコロナの拡大が収束してほしい。

492
受講してない分の学費抜いて
学費減らしてください。

493
授業がインターネットで自宅学習なのでモチベーションが中々上げづらい。インターネットの授業では理解が深
まりにくいのに、授業料は変わらない。

494
授業がオンラインなんだから学費少し返して欲しいよ。去年の1年と授業の質が明らかに違うじゃないか。もろも
ろの諸費用を返せ。

495

授業がオンラインになり実質1ヶ月間授業が行われていない上、大学構内への入構も制限されている中で、何
の説明もなく従来通り満額で学費の請求書が届いたことは非常に不愉快。
閉鎖していても大学の維持にお金が掛かるのは分かるが、この様な非常事態なのだから大学は一定の説明責
任を果たすべきだと思う。

496

授業がオンラインになることが決まったものの、授業によって受けるオンラインの形状が違ったり、そもそもオン
ラインをする日程などを詳しく載せてくれているところもバラバラでわかりにくいです。そのため、気付かぬうちに
講義を欠席している状態になっているのではないかと、不安が襲い、怖くて泣きそうになる日々を送っていま
す。
先生同士でどうにか統一して欲しいですし、本当に不安で不安で仕方ありません。
連絡に気付かず欠席してしまっても、対処してくれなそうですし、どうすればいいのかわかりません。本当に怖
いです。助けてください…。

497

授業がきちんと行われるかどうかはともかく、部活の新歓がちゃんと行ってもらえるかなども心配です。
今の段階では大学で授業が受けられるのは後期からで、その半年後にはもう二回生になるのでちゃんと一回
生のうちに行ってもらえることがちゃんとしてもらえるかが、不安です。
あと大学側のWeb授業のことや履修登録のことについての発表が遅く、何せ履修登録や単位制などは自分に
とって初めてのことなので毎日不安です。
はやく適切な情報が欲しいです。
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498

授業がなかったとしても、周りに人の目がある中での方が私自身は勉強に集中できるので、大学の全ての機能
が戻らなくても（完全に全ての授業を対面に戻さなくても）週に何度かは大学に通えるような形になれば私はモ
チベーションを高く持って学修できるのにな、と思っています。今は大学に行けないのは仕方ないと思います
が。

499
授業が完全ではないのに授業料が変わらないこと、誰も友達がおらず、パソコンの扱いに慣れていないため、
単位が取れるかわからないことに不安を感じる

500
授業が始まっているもの始まっていないものの差が激しいので全部一斉に始めてほしいです。
また、人見知りなこともあり友達の作り方がわからないです。

501
授業ごとにページが分かれているのは良いのですが、事前登録の方法など、更新があるときにホームページに
まとめていただいた方が見逃しにくいです。

502 授業とサークルがどうなるのか不安です

503
授業によってはオンラインでは厳しいものもあり(ネイティブによる言語学習等)、かなり学習に苦戦している。ま
た、卒業論文のために図書を借りることもできず、準備もできずにいます。このまま就職活動も目処が立たず、
卒論と就活を同時に進めることになると考えるとかなり厳しいです。

504 授業に関する連絡をこまめにしてほしい
505 授業の課題の提出方法を機会に弱い人のために詳しく示してほしい。
506 授業の回数は減るのに学費は変わらないのが不満

507

授業の再開がいつになるか、授業がWeb授業と言っても通常の講義に比べて頭に入らない上にわからないとこ
ろを聞ける友人や先輩方、先生方が近くにいないことで効率がすごく悪く学習に支障をきたすのではないかと
不安に思います。また試験に関しても不安が募ります。いっそ授業開始を遅らせて通常の講義をしてほしいと
いう気持ちもありますが、ただでさえ学費が高い上に延びた分の家賃と光熱水費が上乗せされるとなると非常
に厳しいです。研究室もなくなってしまったため先月から実家に帰省していますが家賃の支払いはしなくてはい
けません。どういう対応をとるにしても下宿生の出費をしっかり考慮していただきたいです。仕方のないことだと
は理解していますがまともに授業が受けられていないし実習も研究も出来ていませんが学費は同じです。学費
が高いことは覚悟して入っておりますが、学費に見合った講義を受けて資格取得、就職に向けてしっかりと学習
を身につけないと高い学費や生活費を支払ってくれている両親に申し訳ないという気持ちでいっぱいです。

508 授業の単位取得は後期からにして欲しい
509 授業もしっかり受講できているので、大学に行けないのは残念だが、その分勉強に励みたい。

510
授業もなくバイトも減ったが、
逆に言えば自分の時間が増えて今までやりたいと思っていたことが（自宅で）できて充実している。この状況だ
からこそできることを各人極めれば良いと思う。

511 授業を全く行わない教授がいる。学費を返して欲しい
512 授業開始が1ヶ月遅れ、更には全てがオンラインになり、1回生からすると不安しかありません。

513
授業開始がどの教科もバラバラなので実家に帰りたいが帰れないしスケジュールが立てにくい。いつ授業が始
まるか分からないので、manabaとメールを頻繁に確認しており、毎日不安である。学費についても施設代を払う
事に対して親が気にしている。

514
授業開始がまだ先でこのままで大丈夫なのかな、という不安と、部活動やサークル活動にも参加出来ず、学科
での集まりも無いので知り合いが全くできなくて不安です。

515 授業形式がzoomで行われるとすぐ通信制限になっしまうのがつらい
516 授業形態の見直しなどの良い機会だと思う。
517 授業内容や設備を使えないなどの理由から学費を減額してほしい

518
授業料、家賃、補助免除、コロナ感染が恐くて生活できない。授業の質の低下、学費が正常時と同じとは如何
なものかが？減免、割引を強く希望する。

519

授業料、教育充実費(施設費)、理系であればそれに加えて実験費を全額支払わないといけないのはどう考え
てもおかしい。授業の質は明らかに低下しているし、未だに授業の形態について一切知らされていない科目も
ある。また、レジュメを各自印刷し自学自習を行い、レポートを提出する、もはや授業とはいえない科目もある。
これらに対して全額を支払うのはどう考えてもおかしい。加えて、春学期の授業料の納入期限は4月中であり、
納得のしようがない。全くもって意味が分からない。

520 授業料などが無駄になっているのではないかと心配している。
521 授業料について変更はないのか。
522 収束の目処が立たないうちは学校の再開はさせない方がよろしいかと思います。

523
就活を始めてから自分自身を見つめ直して、もっと積極的に行動していかないとと思ったがそれができる機会
が奪われてしまっている。

524

就職できるか不安
就活後に海外旅行に行ったり、ディズニーランドに行ったりすることがモチベーションだったのに、それが叶わな
い
加えて、就職できるかも、いつ終わるかも見通しが立たない
希望業界が全てコロナの影響を受けているところなので、不安
就職できたとしても、コロナが続く限り不安

525 就職と卒業研究が大学生活で一番の心配事項です。
526 就職に関する支援をWebなどを利用し、もっと手厚くして欲しい。
527 就職活動が長引くことが予想され、卒業論文の執筆が間に合うのか不安です。
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528

就職面が1番不安な要素です。企業に入ろうと思っていましたが、不況が確定したような世の中なのでうまくい
かないのではないかと不安です。公務員に希望職をかえようかと現在迷っております。

529 秋からの交換留学がどうなるか分からないから非常に不安である
530 秋からの留学の可否を早く教えて欲しい。留学に関するストレスが心身に悪影響を与えていると感じる。
531 秋まで学校がないので友達がたくさんできるか不安である。
532 秋まで学校がないのに学費はともかく施設費は返ってこないのか疑問
533 秋学期の初めに新歓活動をしたい
534 秋学期もウイルスが流行している可能性があるので、学校に行きたくない。
535 充実した大学生活が送れる不安でいっぱいです

536
充実した毎日を送っていた。
この時期にこのようなことになり、将来が不安。早く、部活もしたい。

537
十分な睡眠時間が確保できるので集中して学べることは嬉しいです。また、資料配布や動画での授業なので何
度も見返せることは勉強しやすくて良いです。

538 出会いの場がないので新しい友人もできずとても不安

539

出身高校から同じ大学に行く人が少ないので、友達ができるか不安である
授業の受け方とか単位の取り方等は大学側から教えて頂いたが、説明会がなくて全てネットでの説明なので見
落としてないか不安である
自宅のWI-FIが不安定なので、ちゃんと受けれるのかそれで単位を落とすことになるのではないかという不安で
ある
何もかも異例すぎて人間関係や単位取得を含め、この先大学でやっていけるのかとても不安である

540

春から下宿している新大学生です。元々の性格に加えまともな大学生活が送ることが出来なくなったことも相
まって毎日不安で怖くて仕方がないです。話し相手もおらず寂しくて、もう大人なのに毎日のように泣いていま
す。親も非常に心配しているようで帰省が決まりましたが、もしものことを考えると両手放しに喜べる状況ではあ
りません。パソコンも不慣れですからオンライン授業にも不安が残ります。いつまでこんな状況が続くのだろうと
思うともうしんどいです。

541
春から大学生ですが大学への登校がほぼなくなり、大学生という自覚が出ないままの日々が続いています。バ
イトや運転免許などそれらしいこともできず、正直なんのために生きているか分からないと感じています。
お目汚し失礼致しました。このような場を設けて下さりありがとうございます。

542 春に実施されるはずだったサークルの勧誘のイベントを秋に実施して欲しい
543 春学期の学費を再検討して頂きたい

544
春学期の授業がwebになり、多くの教科で、去年の動画を使っているため、学費を半分か、それ以下にしていた
だきたい。

545
春学期の授業が全てオンラインになったので学費がもったいないと思う。大学側から幾らか返してほしいと思
う。

546
春学期全てがオンライン授業になったのに授業料はそのままというのはおかしいと感じる
施設費など全く使っていないものをとられ、授業の質も落ちているのに減額しないというのはいかがなものかと
思う

547
春休みに行く予定だった短期留学に行けなくなり、また、世界情勢的にこれから行ける目処も立ってないので不
安です。今後は教育実習や公務員試験、就職活動があり、留学が負担になりそうです。国際人間科学部なの
で、留学が卒業条件としてあるため、大変不安に感じています。

548
春休み以降、自分の周りはテレビをつけても新聞を読んでも、家族も友達もみんなコロナコロナばかりで気が滅
入ってくる。自分のやりたいことが自由にできない、貴重な学生生活の時間が失われていることが悲しくて仕方
がない。願わくば一刻も早く大学の友人に会いたい。

549
初めての経験で学生も教授もどうしていいかわからないなか、履修登録が迫り、教科書販売が迫り不安が募っ
ていくばかりでこれから先インターンシップも無くなり、就活もできず奨学金が返せなかったら…と考えるのが怖
いです。

550
初めての土地で知り合いもいなく、不安になることが多い。何をすればいいのか分からないので、とにかく課題
や配信される授業をやっている。慣れるしかないと思うが、誰に相談すればいいのか分からない。

551 書類を紙媒体で郵送してほしい

552
奨学金の第1回の締切が4/6までとの通達画来ていなかったため遅れた。
友達が4/6に「奨学金の手続きは今日まで」と教えてもらったのですが、時すでに遅しでした。
ウェブ以外の形でも通達していただけると助かります。

553
少しずつ延期は情報の混乱があり、前期はwebなど今の状況なら決断してもいいような状況だと思います。は
やめはやめの思いきった決断をしてほしいです。

554 少し寂しい
555 少なくとも前期期間中はweb授業を実施して欲しい
556 焦らなくてよいので、安全が確認でき次第、登校したいです。

557
上手く学習できているのかが分からないし、単位を取れるのかも分からない。
他の人がどのくらいの理解度なのかも分からなくて不安。

558 情報が少ないため不安。
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559

情報が様々なページで更新されるため、ずっとパソコンやスマホを確認しています。
課題や連絡を見落としたく無いですし、仕方のないことだと分かっていますが、どんどん視力が下がってしまう
のが悲しいです。

560
情報収集に困っている。
SNSをあまり使わない私にとって情報が流れてこない。授業に遅れた

561 状況を踏まえて前向きに生きるしかないが、友達にも会えないしストレスは溜まる
562 食堂を開けていただけるとありがたい。

563

新1回生。まだ一度も学校に行っていない。入学前の説明会も中止、入学後も説明会等は全部中止になり履修
登録もほとんど情報のないまま行い、教科書もどれを買ってよいのかわからず大変。オンラインでの授業がもう
すぐ始まる予定だが今後どうなるのかとても不安。ただ、大学は情報提供などとても頑張って下さっているの
で、大学に対しての不満等はない。

564 新1年生ですがコロナウイルスの影響で大学に行けず、友達がまだ出来ていないことです。

565
新4年生になり、最後の学生生活を友人と過ごす事が出来ないのはとても残念です。早くこの状況が改善され
る事を願っています。

566 新しい生活が始まるのにも関わらず、友人や先輩と直接話せる機会が無いことに大きな不安がある。
567 新しい友達の作り方がわからない。
568 新しい友達をつくりたい
569 新学年のスタートを1年遅らせてほしいです。（来年の4月からもう一度今の学年をやり直したいです。）
570 新歓など楽しみにしていたので、時期が遅れてもやってもらいたい

571
新型コロナウイルスの影響で大学に行くことが出来ていない中、Web等で授業の対応をしているとはいえ、学費
が変わらないというのは疑問を感じる。

572
新型コロナウイルスの影響で入学式や新入生歓迎会がなくなり、そのうえ前期ネット授業になり、大学での友達
がまだできていないこと。

573
新型コロナの影響で学校封鎖は理解できる。ならその分学費も安くしてください。同志社は学費がそのままだと
いう批判がありますよ。

574 新型コロナの影響で従来と違う方法や変更が多いですが、臨機応変に対応ひていきたいです。

575

新大学一回生です。
入学式も中止になり、入試以来一度もキャンパスに足を運んでおらず、まったく大学生になった実感が湧きませ
ん。毎日家で本を読んだり、お部屋のDIYをしてみたり、zoomやSkypeで友達とお喋りをしたり、それなりに充実
はしておりますがやはりいつになったら大学に通えるようになるのか不安です。また、私の学部は今年の9月か
ら留学が必須となっており、それに向けての留学前準備や手続きなどの説明会が全て中止になった上に、留学
そのものも、受け入れ先大学の状況が不透明な部分が多いため、本当にできるのかは分かりません。留学し
ながらも４年間で卒業できる大学に魅力を感じて入学したのに、このままいくと絶対に留学は無理だと思いま
す。みんなが協力して感染拡大防止に励み、出来るだけ早く楽しいキャンパスライフを送ることができたらいい
なと思っています。

576
新入生が特にかわいそうです。1年間受験勉強を頑張ってやっと入学できたのに、新歓などの楽しい行事も無
く、友達も出来ないままの子が多いのではないかと考えられます。私は去年のこの時期をとても楽しんでいたの
で、この楽しさを味わわせてあげたいと思います。

577

新入生です。
パソコンも初めてなのに設定や履修選択や教科書選択や課題提出。大学からのフォローがまったく 無く、毎日
不安です。(パソコンにフォローが送られているのかもしれませんが、それを探して見る方法も分からない)
一度学校に電話をしたのですが、「マナバを見てください」のみの対応で不親切でした。
おそらくパソコン未使用者はかなりいると思いますが、みんな大変な思いをしているとおもいます。

578

新入生ですが、前期オンライン授業になってしまい一度も登校していないため、誰とも顔を合わせておらず、友
達が1人もいません。
せめて同じ学部の人たちで登校する機会を定期的に持ってもらい、友達を作りたい。
このまま友達もいないまま、半年を過ごすなんて辛すぎる。

579

新入生ですが、大学生になったという意識が薄い。
ずっと家にいるので、仕方のないことだと思うが、どうしても身も心もだらけてしまう。大学の情報もあちこちのサ
イトに流れていて複雑ので、見落としや誤りがないか不安。授業もテキストのみが多いので流し読みしている。
SNSでの交流も慣れないし落ち着かないので積極的ではない。とにかく終息するまでは家でじっとしていようと
思う。欲を言えば、一年を最初からやり直したい。

580
新入生なので、大学のシステムも全然わからないし、友達も会えないから全然作れない為とても不安です。ネッ
トに慣れていないのでオンライン授業もちゃんと参加出来ているか不安です。少しでも早く大学に通える様にし
て欲しいです。

581
新入生なので、友人作りやサークルができないのが残念。夏休みは自由に過ごせたとしても、友人ができてい
ない状態だといい夏休みも送れない。
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582

新入生なのですが、同じ学部学科のメンバーとまだ交流がありません。不安です。
また、授業を受けたり、課題に取り組んだりするためにパソコンの画面を長時間見続けねばならず、疲れます。
でも、みんな同じような想いでいると思います。
小さな心配は色々とありますが、できるだけ早く普通の生活に戻り、世界の人が安心して暮らせるようになるこ
とを願っています。

583
新入生なのでただでさえ左も右もわからない中、先輩と関わることも少なく相談相手がいない。
いたとしても、コロナ対応で前年度とシステムが変わっていることが多く先輩自身も分かっていないから聞いて
も結局分からないことがある。

584
新入生なので大学の友達がまだあまりおらず、その中で授業が始まるのが不安。
部活・サークルなども入りたいが、見学などないまま入部期限が来るところもあり、しかも大体がTwitterなどの
SNSで入部申請を受け付けているので方法がよく分からない。

585

新入生にとって、大学生活を十分に送っているという実感がない中、入学して1ヶ月を迎えてしまうこの現状が、
少しかわいそうだと思う。けれど、感染拡大を防ごうと思えば仕方ないことなのかなとは思うので、やるのなら徹
底的に策を講じればいいし、逆に中途半端にされるとそれはそれで困る。
あと、外に出ることが苦痛な人や、長期間習慣的に外に出ることが、精神的に難しい人などは、今の状況がむ
しろ好都合なのかもしれないと思う。なので結局、迷惑を被ってる人もいれば、恩恵を得ている人もいるので、
いろんな方向から現状を見るのが大事なのかなと思う。

586

新入生の下宿生なのですが、引越ししてすぐ、授業延期になりとりあえず実家に帰ったら、前期オンラインにな
り、下宿はそのまま。移動自粛でいけないし。
住んでもない、家賃.水道代いつまで払わないといけないのか、解約した方が良いのか
困っています。

587 新入生の大学生活が今後成り立つのか心配

588
新入生の不安はこの状況の中で全てを消すことはできないと思いますが、もう少しわかりやすく的確な指示な
どをお願いしたいです。

589 新入生は右も左もわからず不安です。

590

神戸大学に関して。5/7にWeb授業という形で授業が始まるが、緊急事態宣言の有効な5/7までにコロナが収束
するとは思えない。これ以上授業延期となると、その後に多大な影響があることは重々承知しているが、果たし
て学生がWeb授業で満足した勉学ができるのか疑問だ。更に延期するとなった場合、前期を完全に取り除く等
の対策も視野に入れなければならないと思う。

591
親は働いている。家には休校・休園中の兄弟がいるので、zoomを使った授業では騒がしい声がクラスメイトに
聞こえてしまった。本当は遊んだり、勉強を教えたりしてやりたいが、オンライン授業が始まったため、自分だけ
部屋にこもっている。自分だけが不足ない通常通りの生活を送っているような気がして家族に申し訳ない。

592
親元を離れて、今までとは違う環境で自分や周りをみたいと思って大学に入学したのに、今のまま大学の単位
をもらってそのまま4年間で大学を卒業することに対して、不満というか寂しさを感じます。

593
進学のために引越し、頼れる人がいない状態でずっと過ごすのはすごく不安です。実家も田舎にあり、帰ること
が出来ないのでとにかく早く大学へ行きたいです。

594 人との関わりが少ないことが不満

595
人と会えないのがこんなにストレスになるとは思ってなかった。前期すべてオンラインが決定し、ますますストレ
スを感じる。実家に帰りたい。けど帰ったらダメと言われている。もう耐えられない。

596

人と顔合わせで話すことが出来なくなった今、大学という、アカデミックであり学問以外のこともさまざま話せる
人たちと集まれる場所がどれ程貴重なものであったかを痛感しています。このような状況では連絡先がわかる
ゼミ生やサークルの友人等、限られた人としか話せることができず、大学という場所を通した人・知見に出会え
る機会がないことが何よりも残念に思います。

597
人体解剖実習が中止になって映像実習になるのが非常に遺憾である。
後期に回すか来年度に回すかして何としても実施してほしい。

598 図書館が開いていないと参考書籍が借りれないため図書館を開けて欲しい

599

図書館が使えないのが痛い。課題も勉強も趣味もできない。
新入生なので4月になったらバイトを始めるつもりだったが、できなくなったので今後の生活費や学費を払える
か心配。
引っ越してから買い出し以外外に出ていないので土地勘がなく、災害が起こったら逃げる場所がわからない。
備えもない。

600
図書館などの施設が使えないので調べ物ができないのがつらいです。それによる学費の減額があってほしい
です。

601
図書館などの施設が使えない中で学費を満額とられるのは納得ができない。職員の給料を考えると全額返せ
とは言わないが、せめて1割くらいは返してほしい。

602 図書館や研究室が閉鎖されている状態で、卒業論文を書けるのか、とても不安です。

603
図書館を開館してほしい
卒論研究が進まないため

604
図書館を使えるようにしてもらいたいです。(卒論等に必要な文献をどこからも借りれない状態が続くと自費で集
めないといけなくなるのでお財布的に厳しいです。)

605 図書館を利用できないため、文献が手に入らないことを不便に感じる
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606

正直、一番の被害者は一年生だと思う。
やはり、このような状況で友人ができずに学校にも一度も行けていないという状態はかなり酷であると思う。
そういった方々のメンタルについてすこし、心配である。

607 正直、学費を全額取るのはおかしいと思っている。元々、施設利用のための費用は返却すべきだ。

608

正直、大学に入学したことを後悔しています。両親もぼく自身も収入が減ったのに対し、支出は変わりません。
ぼくの学費が家計を圧迫していることを思うと申し訳なくてたまりません。家にはパソコンも無いのでなんとかス
マホで対応しています。バイトも勉強も中途半端でなんのために大学に入学したのかわかりません。四六時中
不安です。

609 正直WEB授業などで分からないことも多く戸惑いしかないため、不安しかない。

610
正直な話早く大学生活が始まって欲しい
友達が欲しいです、、、

611

生協の教科書販売にかかった手数料は許しがたい。
独占的な市場である、かつ多くの学生が金銭的に困窮し始めている可能性があるのにも関わらず不当な手数
料をとっている。
そんなに梱包料が必要だろうか。
学費は一体どこに消えているのか。
不思議で仕方ない。

612
生協の対応が良くなく、メールも電話もFAXも全く返ってこない。
キャッシュレス決済で教科書を購入したかったが、そもそも教科書も買えていない。
バイキング形式の食堂が開店している意味がわからない。感染リスクありまくりです。

613
生徒の側も不安だが、この状況下で精一杯の対応をしてくださってる市役所の方や先生方の指示を聞いて今
できることを取り組んでいきたい。

614
生物系の研究室は実験室で実験しなければデータが得られずテレワークもできない。休学によって本来より研
究期間が短くなってしまって研究期間が足りなくなるのではないかと不安を感じる。大学が再開されたら本来の
研究期間と同じ期間研究できるような仕組みが欲しい。

615
先が見えないので非常に不安
せっかくの大学生活スタートしたが友達ができる気がしない

616 先が読めない

617
先生がwebでの講義に対応できるか、対面と同レベルの学習内容と効果があるのか。また、緊急事態宣言解
除以降のパンデミックが怖い。

618
先生方も急ピッチで授業教材をつくってくださり大変なのはわかるのですが、やはりスライドを見て学ぶには限
界があります。このような状態で春学期を過ごし通常と同じ扱いになるのは少し気になります。秋からでも来年
からでも入学をずらして欲しかったと思っています。

619
専門書（教科書以外）を買いたいが、教科書以外の郵送はしていないため不便であること。教科書を買う際に
送料がかかってしまうから、それと一緒に買いたい。

620 前期がWEB上での受講になって安心しているが就活の終わりの目処が立たないのが不安である
621 前期が潰れてしまうのは本当に嫌だ。コロナで騒がれているが早くみんなに会って授業がしたい
622 前期のテストや単位等どうなるのか

623
前期の学費のうち、施設に通えないのに施設運営費などが返ってこないのはどうかと思う。学生生活を1年延
期でもいいからまともな授業などを行いたい

624 前期の間は、対面での授業は禁止してほしいです

625
前期の授業が全てオンラインになったことで対面授業に比べて質がかなり落ちるため、このまま後期もこの状
況が続いた場合に同じ額の学費を払わなければならないことに家族が不満を感じています。

626 前期の授業が全てオンライン授業になったので、授業料を全てとは言わないが、いくらか返してほしい

627

前期の授業をすべてネットで行うとなった場合、対面授業が必要な模擬授業や試験はどうなるのか心配。介護
等体験が7月に予定されているが、今のところ予定通りにできるとは思わない。5月に予定されている人は施設
ごとに延期されている。施設ごとではなく大学全体で延期の対応を取ってほしい。
大学の授業延期などコロナ関連での対応が他大学に比べて遅い。大学の決定が遅いので、食堂の営業時間
の変更や教科書販売で色々と混乱を招いていると思う。生協も大学の指示に従う必要があるので早く決定して
ほしい。(大学に対する意見ばかりですみません。生協の職員さんも大変だと思いますが体調に気をつけて頑
張ってください。)長文失礼しました。

628
前期はweb授業をするにあたって、構内は立ち入り禁止になりました。施設の設備などを使えないのにもかか
わらず、学費は今まで通り払わなければいけないのか疑問に思います。

629 前期は学校へ行く機会がないので、友達を作る機会もなく、サークルのことも詳しく知らないので、不安です。
630 前期学校に行くことがなくなり、知り合いもゼロなので、これからの大学生活に不安しかないです。

631

前期授業料の全額または一部返還
状況に合わせた後期の授業料の設定
実習等のアフターフォロー
情報源の統一(複数箇所から情報が発信されるためとてもわかりづらく、見落としてしまいそうで不安)

632 全く自室から動けず、ましてや大学にも行けない状況はものすごく不安です！
633 全て1年丸ごと遅らせることが出来たらいいのに。
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634

全国の大学で授業を秋始めや1年遅らせるなどしてほしい。中途半端にオンライン授業をするよりそちらの方が
大学生活を楽しめると思う。

635 全大学生の卒業を1年遅らせてほしい
636 想像してたキャンパスライフが迷子で鬱
637 早く、大学に行って授業がしたい。

638
早くweb授業にして欲しいです
対面授業をするのは危険すぎます
学校側の対策の遅さに驚いています

639 早くweb授業をはじめてほしい。開始が遅すぎる。
640 早くいつも通りになって欲しいです。
641 早くいつも通りの生活に戻る日が来てほしいです。前向きに頑張ります。
642 早くキャンパスに通って授業を受けたい
643 早くキャンパスライフをおくりたい
644 早くキャンパスライフを送りたいです。
645 早くコロナウイルスが収まって通常通りの大学生活を送りたいです。
646 早くコロナがおさまって楽しい大学生活を送りたいです。

647
早くコロナが収まって、普通の生活を取り戻したいです。一人暮らしで自粛はとてもつらいですが、コロナ収束に
貢献できるように今後も頑張ろうと思います。

648 早くコロナが終息していつも通りの不安のない生活に戻りたいです。
649 早くコロナが終息してほしい。

650
早くみんなと会いたい。人と肌で触れ合うと幸せホルモンオキシトシンが出るそうです。人と会えないと、幸せで
なくて、いずれ鬱になったりして。笑笑

651 早く学校にいきたい
652 早く学校に行きたい
653 早く学校に行きたい。皆に会いたい。就活が不安。貴重な大学生活を返してほしい。

654
早く学校に行きたいです。
新1年生なので友達にも先生にも会えていません。みんなでちゃんと予防をして学校が早く再開されることを
願っています。

655 早く学校に行けるようになりたい

656
早く学校に行って、授業を受けて、学食を食べてっていう普通の生活がしたい！！
大学で対面で授業を受ける楽しさとか、大切さを感じられた気がする。

657 早く学校に行って勉強したいです
658 早く学校に行って友達をつくりたい

659
早く学校に行って友達を作りたいという気持ちがあるのと、webの使い方は難しいため、出席できないことがあり
不便。

660 早く元の生活に戻りたい
661 早く元の生活に戻りたいです
662 早く今までの生活に戻りたい
663 早く事が治るということを祈る限りですが、まずは感染者を増やさないということが我々の課題だと思います
664 早く自宅ではなく大学で学ぶ日が来て欲しいと思っています。
665 早く授業やサークルなどでの活動をしたい
666 早く授業を再開してください
667 早く授業を受講したいです｡
668 早く授業再開が出来ること
669 早く食堂を開けてほしい
670 早く新型コロナがおさまって、本来の大学生活をしたい。
671 早く全ての授業の方針を出してほしいです。未だに何も情報がない授業があってとても不安です。

672
早く対面の授業が始まって欲しいと願うばかりです。オンライン授業でもそれなりの授業は受けることができま
すが、対面授業に比べれば質が落ちていることが確かなのが残念です。何より、キャンパスでの普通の大学生
活を送りたいです！！！！！

673

早く対面式の授業を再開してほしいです。オンライン授業をメインでやって、下宿先にインターネットがない学生
は対面式で授業に参加させてほしいです。下宿先にWi-Fiがなくて、学校から借りる条件も満たさず、仕方なく神
戸を離れて実家に戻っています。しかし、アルバイトを休みすぎることになってしまい、迷惑をかけてしまうことに
かなり申し訳なさがあり、精神的に不安です。大学への入校が認められさえすれば問題ないのですが、おそらく
オンライン授業が始まっても状況は変わらず、アルバイト先に迷惑をかけ続けることになりそうです。オンライン
授業によって、大学生の多くはわざわざ山の上にあるキャンパスまで行こうとは思わないはずだし、Wi-Fiがな
い下宿生には大学のネット環境を利用することを認めてほしいです。

674 早く対面授業がしたいです❗
675 早く対面授業が始まってほしい
676 早く対面授業が始まってほしい。
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677

早く対面授業が始まってほしいとは思うが、若い人でもコロナに感染すると、薬がない分1週間くらいはとてもし
んどい日々を過ごさなければならないことが多く、稀に重症化することもある、というような話を聞くと、やはり感
染しない事が大切で、今、オンラインで授業ができるように準備をしてくれたことはありがたいと思う。

678 早く対面授業を再開してほしい
679 早く大学が再開されて食堂のご飯を食べたい
680 早く大学での授業を受けたいが、完全にコロナが収束するまではオンライン授業で対応してほしい
681 早く大学に行きたい

682
早く大学に行きたい！

683 早く大学に行きたい。
684 早く大学に行きたい。こんな状況が続くといつか狂ってしまいそうだ
685 早く大学に行きたい。入試以来まだ1回も行ってない、早く新しい仲間達や先生たちに会いたい。
686 早く大学に行きたい。友達に会いたい。毎日がつまらない。
687 早く大学に行きたいです
688 早く大学に行きたいです。
689 早く大学に行って学びたい
690 早く大学に行って友人を作りたい。
691 早く大学に行って友達と一緒に講義を受けるという普通の日が戻ってきてほしい。
692 早く大学に行って友達を作りたい
693 早く大学に通いたいがそれ以上に感染症が怖い
694 早く大学に通いたいです

695
早く大学に通いたいです
今は我慢する時だと分かっておりますが、やはり普通の大学生活を送りたいという思いがあります。

696

早く大学に通いたいです。また、授業そのものはオンラインになって残念とはいえ先生方も試行錯誤しながら頑
張ってくださっているので授業料を満額払うのはまだ納得がいくのですが、構内への立ち入りが禁止されて図
書館なども使えないこの状況で施設利用費は返還されるべきだと思います。一度も大学に行けていないのに電
気代やクーラー代などを要求されるのは理不尽です。奨学金も借りており、バイトは見つからず、両親の収入も
減り経済的にも厳しいので1万でも2万でもいいから返還してほしいと強く思います。

697
早く大学の友達を作りたい
サークル活動をしたい

698

早く大学へ通いたいという気持ちはあるもののそれが家族への感染に繋がってしまうのではないかと心配で
す。
大学での新しい人間関係が全く築けていないので、同じ専攻内だけでも繋がる機会があればと思います。

699 早く大学を開けてほしい
700 早く大学行きたい
701 早く大学行きたいです
702 早く大学生になったという実感が欲しいです。

703
早く大学生活を送ってみたい。
家にずっといるとしんどいし、オンライン授業も疲れる。

704 早く大学生活を送りたい。
705 早く大学生活楽しみたい
706 早く大学生活始めたいです！

707
早く通常通りに戻りますように

708 早く通常通りの学生生活を送れるようになって欲しいです
709 早く日常に戻ってほしい
710 早く普通の大学生活が始まって欲しい

711
早く普通の大学生活を送りたいし友人関係も築きたい。コロナは年内で収まらないかもしれないがその大学の
県内で収まれば普通の日常を取り戻せると信じている。

712 早く普通の大学生活を送りたい気持ちはとてもあるが、今は我慢して自分でできることをすべき。
713 早く部活に入りたい
714 早く部活動ができる状態に戻ってほしいです。

715

早く友だちを作りたい。
対面授業を受けたい。
一人暮らしを始めたい。
部活、サークル活動がしたい。

716 早く友人と会いたい
717 早く友人と対面で会話したいです。
718 早く友達や恋人と会いたいです。
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719 早く友達をつくりたい。教室で授業を受けて分からないことは聞ける環境で勉強したい。
720 早く友達を作りたいです。
721 早く友達作りたーい
722 早く落ち着いてほしいです
723 相談できる友達がいないので不安

724
卒業に関わる群の講義の試験が得意な筆記試験から苦手なレポートに変わってしまうことや必要なレポート提
出数が増えて卒業できる成績を取りきることが出来るかとても不安です。

725
卒業前年の年なので、今年に単位に影響が出ると卒業できないし、卒論も書きづらいし、図書館を使えないと
卒論も書けないけど図書館を使うことにはすごく不安がある

726
卒業論文を書くための資料集めは図書館でないとできない。しかし図書館が閉まっているので資料にたどり着
けない。インターネット上にある資料は少ないので卒業論文を書けるかどうかが不安。ゼミの先生は何もアドバ
イスをくれず、悲嘆に暮れている

727
卒論が不安。参考文献を図書館で借りたり図書館に無いものを研究室で借りられず、研究できないためこのま
までは卒論を書き上げることができない。卒論に対してもなんらかの措置をとって欲しい。

728

卒論を書くために指導教員とミーティングをしたり、参考資料を学内で借りることが難しくなっていて、不安に感
じています。
また、対面だからこそ得られるものもあると思うので、Web等の授業よりも対面での授業が再開されれば嬉しい
とも思います。
現在、うつのことなどについて大学のカウンセラーと週1回話をする機会を設けていただいていたのですが、コ
ロナの影響でそれも難しくなることが予想されています。
もちろん、職員の方の安全が大切であることには変わりないので不満などはないですが、自分の不安定な精神
面がどのように左右されるかについての不安が少しあります。

729

卒論執筆に向けてがんばっていますが、ゼミの先生と実際に会って話をできないのが大変です。
大学図書館も近隣の図書館も使えず、インターネットと家にある本でなんとかしていますが、いつになったら大
学が開くのかなと思います。
しかし、開けたら開けたで感染の不安があり、ダブルバインド状態です。

730 他の学生とのネットワークを構築できる仕組みがあると嬉しいです。

731

他大学は続々とオンライン授業が始まっているにもかかわらず、京都産業大学では5月11日から開始が予定さ
れています。学年暦によると、日曜日も授業があるそうです。日々増える感染者数を見ていると、春学期だけオ
ンライン、ではすまないと思います。もういっそのこと丸一年ずらしてしまえば良いのでは無いでしょうか。満足
な授業を受けられずにただ進級し、就職活動が始まってしまっては、大学に進学した意味はないと考えます。

732
多くの学生がさまざまな人生計画の立て直し(就職活動、大学院進学、留学など)を強いられていると思うので
(自分もそうである)、今回の新型コロナウイルスの流行で不利益を被ってしまった部分について何らかのサポー
ト、救済措置があれば良いと強く願う。

733 多分ずっとこのままだと思っています
734 対面の授業をしてほしいです。
735 対面授業がないと不安です。

736
対面授業が秋まで中止になったことで大学生になった心地がしない
早く収束してほしい

737 対面授業じゃなかったら通信制と変わらないのでは？授業料とか少し免除して欲しい。

738

対面授業とネット授業では絶対に習熟度が違うと思う。そのまま社会に出るのは不安しかないし、楽しみにして
いたサークル活動や行事も何も無くとても辛い。自粛ばかりで、受験生の間に思っていた大学生活とは似ても
似つかずイライラしてしまう。授業も課題も友人との連絡も全て画面上なのでとても目が疲れる。何より先が全く
見えず不安。

739
対面授業の開始予定が不透明のため、バイトやサークルなど今後の予定がなかなか決まらず先行きが見えに
くくなっている

740 対面授業はしたいけど外出はしたくない

741
対面授業は感染の心配があるので、1学期の間は中止した方が良いと思う。通信の問題等があるのでweb上で
のテストが成績に反映されるなら、そのテストの実施できる期間は1週間ほどにしてほしい。ある授業では40分
以内に回答しなくてはいけないテストもあるが、それは不平等だと感じた。

742

大学1年生だが、入学式を含め一度も登校の機会がなく、感染予防のため仕方ないが不安。一人暮らしの予定
だったので、3月中旬に部屋を決め引越しは済ませたが、コロナの影響でそこには住むことなく実家にて過ごし
ており、住んでないが家賃だけ払い続けている。
5月の連休明けよりオンライン授業の予定だが、学費は通常通りの高額な金額が引き落とされる。コロナの影
響で親の収入が半分になるかヘタしたら会社が倒産するような見通しで、大変大変厳しい。自分が大学生を続
けられるのかもわからなくなってきた。大学の施設利用費や冷暖房費だけでも、割引いてもらえるとありがたい
が…。あと、家賃も割引など何か救済していだけると少しでも助かる。
頑張って受験勉強して合格したが、入学式を含め一度も登校することなく、コロナによる経済的な理由で退学し
なければならないかもと思うと、真っ暗で絶望的な気持ちになる。
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743

大学1年生です。自分はまだ学生で、医療従事者の方や飲食店経営者の方に比べれば大きな影響は受けてい
ないのは分かっていますが、一人暮らしを始めたばかりで家族にも友人にも会えず、外出を自粛して過ごすの
は辛いです。受験勉強を頑張ってすごく期待して入った大学ですが、通信量やPC操作が心配なこともあって
か、授業時間が短くなったりしていて残念です。留学ができるかどうかも心配です。この1ヶ月間のような生活を
続けるのは時間の浪費でしかないので、何かできることを探して勉強しようと思っています。大学側から、
TOEFLなどの自習コンテンツ配布などがあればいいな、と思います。

744
大学1年生は楽しいことがいっぱいあるはずなのにこんなことになってしまい、早くコロナが収束してほしいのに
外出してる人がいて腹が立つ

745 大学が、非常に柔軟かつ迅速に対応してくださったので、不安は抱えながらも充実していると感じる。

746
大学がいまだに対面授業をしようとしてきているので困るし、呆れている。恥ずかしいとさえ思う。国公立大なの
で資金が厳しいのはわかるが他の大学も見てほしい。京都や大阪など大都市から通う人が悪いわけではない
が、そんな人達と密閉の研究室に閉じ込められるのは本当につらい。

747
大学がなくとも日々充実した毎日を送ることができている。が、対面でなければわかりにくいことがかなりある
し、大学生活を楽しみたいので、はやく授業、学校が始まって欲しい。

748
大学からの情報をきちんと全て把握できているかが不安で、今後行われる予定の双方型授業に対応していけ
るかも不安である。

749 大学からの説明が少なすぎて理解が全くできていない

750

大学からの通知がない為、対応が悪すぎて分からない事だらけ。
Web授業も5月11日から始まると聞いていたのに急に連絡なく始まっていた。
教科書が滋賀に届いているようだか、静岡にいる為困っている。
分かりやすい対応を考えて欲しい。
不安しかない。

751
大学からの連絡が遅く、授業開始がいつなのか、Web授業があるのかなどの情報がなかなか得られないのが
不安です。

752
大学からの連絡をメールやLINEで配信してほしいです。
いちいち学内ページにとぶのは手間で見忘れます。

753
大学が夏までオンライン授業ということをもっと早く決めて発表していたら一人暮らしを始めなかったのに、四月
下旬の今になって発表した上帰省を自粛しろと言われストレスが尋常ではない。他国公立大学の兄はは2週間
ほど前には連絡され実家に止まることを推奨されていた。仕方のないことだがやりきれない。

754

大学が学生の金銭感覚をあまりにも理解しておらず失望した。そもそも方針の発表が遅かったのに、したかと
思えばいきなり春学期すべてオンラインと言うが、学生誰でも環境が整っているわけではない。ない人への配
慮なく授業は始まり、パソコン代、通信契約代は各自負担。生協も生協で教科書を配送で販売するのはいい
が、手数料だの配送料だので2000円弱上乗せ。教科書購入のために大学専用ICカードに事前チャージさせて
おいた3～5万は宙ぶらりんのまま。でも学費は例年通り、4月末期限の請求書を送りつける。しかもこのタイミン
グで学費を払いに外出しろと？それを問い合わせると、ネットバンキングでもできると言うが、学生誰でもそんな
口座持っているわけないし、そのために作れというのもおかしい。ネットで延納手続きもできると言うが、サイト
のサポートの問題でパソコンでしかできない。普段は大学のパソコンでやれとのことだが、大学立ち入り禁止の
今自分のパソコンがない人はどうしたらいいのか。定期券も、一度GW明けから通常授業をすると発表したから
購入したのに、結局後からすべてオンラインになり一度も使わず。払い戻ししても半年分の定期券代全額は
返ってこないし、そもそも払い戻ししにまた外出するはめに。もっと学生の現状に寄り添え。Twitterで「学生困
窮」と調べてみろ。それが学生の声。

755

大学が入校禁止になり自主学習の環境が整っていないワンルームの自宅でしか勉強ができないため、就職試
験のための勉強が十分にできません。カフェ等での学習は感染確率が高まるので避けています。また、大学図
書館も開いていないため卒論演習のための課題ができない状態で、図書館で本を借りるだけでもさせて欲しい
です。

756 大学が閉まっているので、少しあったとしても、適切な額の学費を返金してほしいです。

757
大学での学習習慣がまだ身に付いていないが
一人でモチベーションや自己管理の面でついていけるか不安。

758 大学での授業を受けたいです
759 大学での友人が1人も作れていない状況、情報共有もSNSに頼っているのでとても不安
760 大学での友人ができていないので人間関係を構築することができるか不安です。
761 大学で生活してないので特に無いです
762 大学で友達がほしい
763 大学というものが何か全然わからなくて、友達とも連絡あまりとれなくて、とても不安です。

764
大学に行かないのに授業料・施設料の免除、軽減措置はないのか？
今は実家にいるが、授業が始まるまでどこで生活すれば良いかわからない。

765 大学に行けずどのようにしてサークルに入れば良いのか分からず、焦っている。

766

大学に行けてたことがいかに幸せだったかと感じます。ずっと家で勉強している感じなので、切り替えがしづらく
早く大学に行って学べたらいいなと思います。
あと9月にある実習が無事参加できるのか不安です。選考もあってせっかく通ったので、参加したいです。早くコ
ロナ収束して普通の日常が戻ってきて欲しいです。
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767

大学に行けないので、就活の相談をどうしたらいいか分からない(キャリアサポートセンターさんとの連絡の取り
方が分からない)

768
大学に行けないので退屈
けど文句を言っても仕方がないので今は我慢

769

大学に行けないのに施設費満額を回収するのはおかしいです
大学生協からも大学側に施設費の一部返還をする様に働きかけてください
同じことを思ってる人は多いはずです署名などすれば少しは大学も考えてくれるのではないのでしょうか？
その組織力で働きかけをお願いします

770
大学に行って友達を作って楽しむっていう大学生活を想像してたから残念だけど、仕方がないからとりあえず今
のまま頑張っていきたいです

771 大学に合格して得たモラトリアムはモニター越し…日々こんなはずじゃなかったと思う限り

772
大学に通えないままで授業がどのように行われているか、課題は出ているのかなどを自分で調べなくてはいけ
ないので、毎日の情報確認で見落としがないかなどの不安がありしんどいです。また、この先レポート課題が出
たら、図書館などが閉まっているのでできるかどうか心配です。

773
大学に入れないのに施設利用料に13万円は高くて経済的に厳しいです。対面授業で大学に通うことが大事だ
と思うので授業を秋から始めるべきです。

774
大学に友達がいない状況でウェブ授業があってもわからないことがあった時、相談する相手もいないのでとても
不安。
授業についての詳しい情報がなければ単位を落としてしまうのではないかと毎日不安です。

775
大学のこと何もわからないのに授業をむかえるのは辛いです。
余談ですが、アンケートは必要なことを20個以内に絞り込んで質問しないと回答の収集率がちょっとわるくなり
ますよ。

776

大学のシステムがオンライン授業を前提としたシステムではないため、教員も生徒も混乱しながら授業を進め
ている。そのため教員・生徒双方のコミュニケーションが取りにくかったり、成績判定の方法が変わっていたりな
ど、いろいろなことにストレスが生まれている。また自宅暮らしのため自分の空間を作りにくく、そこもストレスの
うちの一つになっている。コロナの影響でバイト先が休みになったため、先日からスーパーのバイトを始めた
が、感染リスクが高く非常にストレスになっている。休業補償とまでは行かないので、経済的な保証が早くほし
い。収入がなくこの先が不安だ。

777
大学のシステムがわかっていない中で気軽に窓口への相談に行けない
今後対面授業が始まると、コロナの感染が怖いので、できればWeb授業を継続的してほしいが、動画の容量が
重く視聴できない等のトラブルで講義内容の理解が出来ていない状況が続くのも困る

778

大学の講義が延期になるなどしており常に情報収集に気を配っている。正直、大学からのお知らせがあまりな
く先を見通せない。大学は講義の展開方法などの情報を迅速に示して欲しい。
また、収入がなく生活費の支出が多くなっており不安だ。バイト先(生協の食堂)の営業について見通しが立って
おらず現在、収入が全くない。政府が支給する定額給付金に加え親からの援助(仕送りのお願い、食料品を購
入して送ってもらうなど)についても検討している。
学生生活に対する援助(可能であれば金銭的なもの)について大学生協が取り組みを行うことを強く望む。

779 大学の施設利用ができていないのに学費が減額されていないのは不当だと思う
780 大学の授業についていけるか不安です。

781

大学の授業については、前期中ずっとネット授業というふうに決まったので、それはそれで問題無いと思うが、
10月から派遣留学でドイツに留学すると決まっていたのに、それが可能になるか不安。それに伴って教職もとっ
ていて卒業を延ばすかどうか、就職活動もいつするのかが変わってくるので、一日も早く決断できるように収束
してほしい。
部活は、いつ活動再開ができるか分からないし、新入生はもっと不安だと思う。わからないことだらけで、サーク
ルの先輩に色々聞きながら大学生活に慣れていくものだけどそれができていないので、こちらとしても早く入部
してほしいのだが、対面で会えないのが今は1番辛い。入部してもらわないと、来年からの部の運営も大変に
なってくるだろうし、とにかく早く今までみたいに会って一緒に活動したい。

782 大学の授業の質が落ちているし、将来が不安。私大なので授業料も馬鹿にならないし、両親に申し訳ない。

783
大学の授業開始を1年遅らせてほしいです。
オンライン授業だと内容が頭に入ってこないことが多いです

784
大学の重要事項の決定が遅いと感じる。

785 大学の図書や通信が利用できない。文献の購入のため補助金等が欲しい。
786 大学の設備を通常通り使えないのがむなしい
787 大学の説明が不十分で色々心配である。
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788

大学の先生方が未曾有の事態に必死に対応してくださっていることは重々承知していますが、それでも情報を
出すのが遅い、情報がわかりにくい、と感じてしまいます。入学してまだ一人も友達がいないので誰にも聞くこと
が出来ず、自室にいるときも情報を聞き漏らしてないか、何か間違ったことをしてないかと常に不安です。この
ような状態があといつまで続くか分からないし、だからといって実家に帰るわけにもいかないしで、正直辛いで
す。オンラインでやることになった授業がありますが、自分のパソコンにマイクとカメラがついておらず厳しいで
す。
私の本音としては、もう授業を秋までやらないか、一年延期してほしいと思っています。現段階でその判断を下
すのは難しいというのはわかっています。けれど、今から無理やり授業を進めるのではなくそういった方向も視
野に入れていただきたいです。
長文失礼しました

789
大学の対応が遅い、教授に放任しているため授業対応がバラバラ、部活やサークルの新歓なども対応がわか
れている、コロナで入学式や新歓を潰され幸先の悪いスタートを切っている、そのため友達ができない、学費に
割に合ってるのかも疑問

790 大学の中で授業を受けたい
791 大学の売店はまだ開いていてほしい

792
大学の勉強についていけるかどうか。
勉強の仕方がわからない。
履修してる教科が同じ友達が全然いないいので勉強の事を質問できないこと

793 大学の勉強についていけるか不安。先生やクラスメイトとオンラインでうまくコミュニケーションが取れるか不安。
794 大学は情報をもっと早く多く出してほしい
795 大学は早くweb授業を行えるように取り組んでほしい
796 大学まで片道2時間半かかるので、大学はちゃんと対策や対処法が確立してから登校するようにして欲しい

797
大学も大変だとは思うが、対応が遅れていたり、問い合わせをしても返ってこないことが多々あるのを改善して
ほしい

798 大学やめたい

799
大学や生協が出す情報が遅すぎる。
オンライン授業の詳細や教科書販売の情報が早く欲しい。

800
大学をセカンドプレイスとして生活していたので、行動範囲がほぼ自宅になった今、スイッチのオンオフがしにく
く、良い生活を送れているとは言いがたく、ストレスを感じていて辛い。

801
大学施設が使用できない、対面授業を受けられない状態で学費を例年通り支払わなければならないのはどう
かと思う。

802 大学施設を使えていない分、学費を下げる等を検討してほしい。

803
大学施設を長く使えない状態が続いた際に学費を満額支払わなければならないのか、もしくはそうではないの
かをいち早く知りたい。

804
大学生としての貴重な時間を浪費してしまっているという後悔に日々苛まれています。一刻も早く事態が終息す
ることを願っています。

805 大学生になった気がしない。ヤル気が全く出ない。大学をやめたい。
806 大学生になった気がしません。
807 大学生になった実感がまったくない。何に対してもやる気が起きない。毎日が退屈。

808
大学生になった実感がまるで湧かない。Web授業が始まったが、大学の常識を身につけるタイミングがないまま
はじまってしまったためとても困っている。

809

大学生になった実感が今ひとつ持ちにくいですが、SNSでできた同学部の仲間たちと情報交換し、ささえられて
います。
地元に帰るにも、同居の祖母に万が一のことがあってはいけないので下宿で乗り切ります。家事に慣れるには
いい機会だと前向きに捉えています。

810 大学生になった実感が湧かない。
811 大学生になれた実感が全く湧かない

812

大学生はお金があまりなくても1番色々なことにチャレンジできると思っていて、アルバイトも海外に行くためや
様々なことを経験するために頑張っているし、サークルの活動でも大きなライブに出るために練習を頑張ってい
ました。
けれど、このような状態になり、この大事な大学生活を一年間無駄にしてしまっているように感じます。
理系で4回生では忙しい研究室に入る予定にしていて、大学生活3年間を全力で楽しもうと思っていたのに、こ
のようにどこにも出かけられず家にいるだけで1年間がなくなってしまうのはとても悲しいように思います。
また、授業もオンラインでは質問ができないし聞き取れないことも多く、不便です。分からないことに出会うたび
に図書館で色々な本を読んで理解してきましたが、図書館もどこも閉まっているので勉強もしずらいです。本を
買おうかとも思いましたが、専門書は値段が高いのであまり多く買うことができません。
家にずっと居て、実際に実験をしたり質問をしたりもせずに映像を見て課題を提出するだけで大学2年生をきち
んと終えられているのかも不安になります。
何より友達と一緒に課題について分からないことや疑問点を議論したり、世間話をしたり、サークル活動を楽し
む時間も私にとってはすごく大切な時間だったので、正直今は大学生活を送っているという気もしません。こん
なに面白くない1年間を過ごすくらいなら、授業開始を遅らせてくれたらいいのに、とよく友人とも話しています。

813 大学生活がなんなのか分からない
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814

大学生活が削られるのがとても悲しい
言語学は音声ありかズームなど声でのやりとりができるようにして欲しい
課題が難しすぎるのに頼れる人がいなくて詰んでる

815 大学生活が始まったという実感が薄い

816
大学生活が始まったという実感もないまま一人暮らしの家賃だけを払い実家にもどり過ごしている。不安が日
増しに高まる。楽しみにしていた大学生活が、友人、知り合いもなく、大学4年間を孤独に過ごさなければいけな
いのでは。誰のせいでもないが、気持ちのやり場がない。

817 大学生活していない

818

大学生活というかほぼニート。この生活自体は一応のんびりと適応できている。しかし、今後のweb授業の案内
が随時来るが、大学側も混乱しているようで情報が不十分なこともあり開始が不安。もともとパソコン等の扱い
が苦手なので何かあって上手く単位が取れなければどうしようと授業開始が怖い。
就職活動もやりづらく、情報共有できる場がなく漠然とした不安に駆られる。
また、アルバイトに行けないので(接客業のため、家族の勧めの元休職中)貯金が減る一方で、自粛中はいいが
また通学等始まった際の経済事情に懸念を感じている。

819
大学生活という大学生活は何も送れていないと思います。パソコンに慣れていないにもかかわらずパソコン＝
大学生活になっているからやること全て合っているのか常に不安です。どうか私の操作間違いが理由で単位を
落とすようなことだけは避けたい、間違ってもその辺を考慮していただけたら嬉しいと思っています。

820
大学生活に慣れてきたところなので勉強も友達との遊びもサークルも思いっきり楽しみたいと思っていたのに、
大学に行けず友達とも会えず何もできなくて悔しい。できるならば来年の春から2回生をもう一度やりたい。

821

大学生活に限らないのですが……書かせてください。
・友だち(サークルの人)や恋人に会えないのが単純に辛いです。感染拡大を抑えるためにしょうがないのはわ
かりますが、顔を合わせて遊んでも良い方法(公共交通機関を使わずに集合し、外でマスクをして会うならOKな
ど)を何か提示してもらえたらありがたいです。まったくないのであればしょうがないですが。
・5/6を過ぎても絶対に事態が良くなるわけがないと思っているので、今年度いっぱいは対面授業をしない決断
をしてほしいです。大学運営側も右往左往しているんだと思いますが、普通に東京に遊びに行っている友人も
見かけるので、こっそり遊びに行っている人は絶対にいると思います。自粛はあくまでも自粛でしかないので、
そういう行為を責めはしませんが、そういった人と同じ教室で過ごすことは単純に怖いです。
・しょうがないことですが、文章だけのオンライン講義だと全く集中できないし、内容も入ってきません。しかし、
学校の提供している動画ストリーミングシステムも動作が不安定で(youtubeは快適に見られるので、Wi-Fiので
せいではなさそう)、内容に集中できません。なので動画を保存できるようにするか、パワーポイントに音声ファ
イルをつけて解説してもらえるとありがたいなと思っています。
・普段大学で受けている講義よりも確実に学びのレベルは落ちているにも関わらず、前年度と同じ金額が取ら
れるのか…と思っています。授業料は本当に授業料のみの金額なんでしょうか。学校の施設利用料なども含ま
れているのではないんでしょうか。そこも疑問です。

822
大学生活の貴重な時間をこのような形で過ごすことはすごく残念です。今しかできないこと、したいことをできな
い日々ですごく残念です。

823
大学生活の中で留学を必ずしたいと考えてたが、2020年9月からの渡航が難しそうでとても不安である。1年留
年するつもりであったが、それにより就職活動など全ての計画が狂わされて本当に困っている。

824 大学生活をしてる気分にならない

825

大学生活をはじめさまざまな生活スタイルを見直す1つの機会になるのではないかなと思ってます。
あまり不安になりすぎるよではなく、一人ひとりが出来ることを実施するべきだと思うのと同時に、このアンケー
トのように生の声を回収して反映されるような仕組みが増えたら、更に過ごしやすい生活になるのではないかな
と思います。

826
大学生活を楽しみにしていたが、授業やサークルだけでなく、大学での新しい友達すら出来る機会がない。しか
も、一人暮らししてるから友達とも会えないからストレスを感じている。早く大学に行きたい。

827
大学生活最後の1年なのに部活動における大きなイベントが行えず、このまま卒業することになるかもしれない
と思うと悲しい。

828 大学生活最後の年に大きな思い出ができた、と考えればいいかなと思っている。
829 大学生感がないです。
830 大学生協での教科書購入に手数料・送料がかかることが嫌
831 大学生協の教科書のネット予約システムを早く完成させてほしいとずっと思っている。
832 大学生最後の年がこんな状態になってしまい、寂しい。見通しが立たないことがひどく不安。
833 大学生初の春夏がなくなってキャンパスライフの夢が薄れた

834
大学設備が全く使えない(教室、図書館、Wi-Fi、プリンター、証明書発行機械)にも関わらず、学費がそのままな
のはあり得ない。web授業の質は対面授業の質と天と地の差がある。

835
大学側が1学期目の授業をすべてオンライン授業にしてくれたため、電車などの人が密集する所へ行く必要が
無く、コロナウイルス感染の可能性が低いという安心感はあるが、入学式もオリエンテーションも新入生歓迎会
もすべて中止になり、この事態が収まったあとに大学で友人を作れるか不安。

836
大学側がコロナの影響への対応に追われていること、尽力していただいていることは理解しているが、通常時
の学費に見合ったサービスを受けられていないことが不満。

837 大学側からの連絡が遅い
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838

大学側から連絡が少ないので実習の予定や今後の授業編成などがわからず不安である。他の大学では授業
や課題があるようだが、この大丈夫では対応が遅いと感じる。しかし、空いた時間で自主学習を進めることがで
きているため、有意義に過ごせていると思う。

839

大学側が大変なのも分かるけど、もう少し色々と早く連絡して欲しい。履修登録終了ギリギリに教科の情報を
アップするのでは遅い。いまだに何の連絡も来ない教科もある。なのに、授業料は変わらない。学務課の方が
夜遅くまで仕事しているのは知っているし、苦労なさっているのも重々承知です。でも、もう少し何とかなるので
はないかと思う。個人的に履修登録期間を予定期間よりも短くしたのが本当に謎。何より、新入生が一番可哀
想。

840
大学側の授業についての決定が遅かった。学生たちが振り回された。もっと迅速に対応して欲しかった。新入
生への情報提供もしてあげて欲しい。

841

大学側も初めてのことなので仕方ないとは思いつつも、情報の調達が非常に困難でsns等を通して情報を得な
ければまともに授業を受けれないこともありかなり苦労している。ガイダンスなども短く済まされ、
よく分からないまま大学生活が始まって、なにかやらなきゃいけない事があるような気がずーっとして頭が痛く
なる。
このままでは今年度入学生が不利になる様な対応になってしまうのでは？と常に不安を抱えている。
映像授業がなくただ資料が配られるだけの授業やそもそも何も連絡がない授業もあり正直適当すぎると思う

842 大学側も無理はしないでほしい
843 大学卒業のために必要な単位数を何かしらの条件付きででも減らしてほしい
844 大学内の施設が使えないのに例年と同じ学費なことが納得がいかない。

845
大学入学後の新しい友人関係構築は非常に難しい。また、対面授業がなくなったことにより、各々講義の形式
が多様で分かりにくい。

846
大学入学後早々にこのようなことになってしまったので、正直なところ大学に対するモチベーションが狂わされ
た感じがする。

847
大学友人関係を作れる場が無くなってしまい、SNSを上手に扱えるタイプでもないので、登校が始まった後にき
ちんとやっていけるかが不安である

848
大阪大学生協のミールプランが使えなくなったことで、私の食生活はとても悪化しています。1日も早く復旧して
ください。

849 大事な大学生の期間をこんなウイルスのためにぶち壊さらて憤りを感じる

850
大変なことになってしまいましたがやれることはやろうと思います
アンケート調査を取りまとめる方もどうか体調にきをつけてください

851 単位の取得と前期の学費がもったいないと思った
852 知るべき大学の情報をすべて吸収できているのか、見落としがないのかということが最も不安です。
853 地方から出てきてるので1人も知り合いがおらず不安です。
854 昼食をミールカードで済ませられなくなったのがとても痛い。
855 長期休暇への影響。

856
直接質問ができないため授業についていけてるか、正確に理解出来ているのかが不安です。
友達がいないのも寂しいと感じることが多々あります。

857 通いの生徒も多いので、どうか座学は全てWeb授業に切り替えて欲しいです。

858
通学が長いので(2時間半弱)、いっそこの機会に一部オンライン授業という選択肢も生まれたらいいなあと思っ
ています。1〜2コマのために通学するのは辛いです。今までサボらず真面目に通っていますが。

859
鶴甲第一キャンパスのトイレが非常に汚く、手洗い用の石鹸の補充もできていない。教養科目の授業があり、
人が多く集まるので、今回の機会に改善してほしい。

860 同じ学科の友達ができない
861 同じ学部の友達が作れないのでとても不安です

862
同じ台がの人と集まる機会がなかったので一人暮らしを始めてから友達がひとりもいません。さらには、パソコ
ンを新規購入したのですが生協店舗も開いていないので使い方の諸問題も解決できず、情報も不足しており、
漠然とした不安を感じております。一刻も早く今の状況を脱したいです。

863
同じ大学の人と誰とも会ったことが無く、友達関係の面でも不安。いつから大学に行くことができるのかが不
安。

864 同じ大学の人と知り合う機会がない。自宅学習をし、SNS等もやっていないから。
865 同学部の友達とのコミュニケーションが取れず、これでいいのかが不安

866
同級生と会って話すことができないのがいちばん不安で、想像してた大学生活をスタートできないことも残念で
す。でもオンラインで関わりを持つことができるのでそこは良いと思っています。

867

同志社の先生方は頑張って授業の課題を出したりしてくださっているので、ありがたいです。また、大学に行くよ
りも、実家でパソコンで課題をすればいいだけなので正直、通うよりも楽です。しかし友達と対面で喋る機会が
減ったので寂しさも感じています。今の生活はすごくのんびりしていて、贅沢な暮らしをしています。しかし、楽し
みなことがあまりないので(外出ができないので)生活に張りがないのも確かです。大学が始まってほしいかと言
えば、YESともNOとも言えず複雑な気持ちです

868 特にありません。
869 特になし
870 特に何も
871 読書もっと頑張りたい
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872 日本人留学生への対応に不満
873 入りたい部活があるのに、勧誘活動をオンライン上で一切していない部活もあるので、困っています。

874
入学したと言う実感はない。適切なレポートの書き方というのも誰とも共有できず、学べないので単位認定は優
しくして欲しい。

875
入学したものの１日も登校していないので大学生になった気分が全くしない。

876
入学してから大学に一度も行かず（入学式もなかった）、友だちや先生の顔を直接まだ見てないので、はやく会
いたい

877 入学して直ぐに入校禁止となったため、大学へ慣れるのが遅れてしまったのが悲しいです

878
入学のため一人暮らしをはじめたが、大学に行けない、サークルに入れない、友達ができない、一人ぼっちの
生活がとても辛いです。

879
入学金や前期の学費を払ったが今回の件で学費の一部返還とかがあるのかどうか心配です。住んでもいない
アパートの家賃や使っていない光熱費の支払いもあり大変です。

880

入学後ほとんど例年通りの活動ができない。大学からの情報もサイトをいくつも移動して常に確認しなければい
けないし常に携帯を見ていなければいけないストレスがたまる。対面授業でないため講義の幅も狭まり、通信
環境によっては全く受けられない場合もある。部屋にずっとこもっているため鬱状態になりやる気を感じられな
い。

881

入学式ができず学校に行く機会もなく、自覚のできないまま大学生になり、何も分からないまま自宅で学習する
ことがとても不安で、とても嫌です。
授業が中途半端に始まり、自分のとりたかった講義も中止されモチベーションも保てません。いっそのこと秋学
期スタートが良かったです。学校に行くことで生活にメリハリも出るので、はやく事態が収束して普通の学生生
活が送れるようになることを願うばかりです。

882
入学式が中止になり大学内に入ることすら禁止され不安を感じる。また一人暮らしのため孤独を感じることが多
く、大学での友人を作る機会がなかったため今後の生活が悪化する恐れがある。

883 入学式とか色々やり直したいです

884

入学式もオリエンテーションも大学に行くことが全くなく何も分からない状態でオンライン授業だの始めると勝手
に決められ非常に困惑と同時に怒りでいっばいです。高い授業料を払っているのに簡単に済ませられ、納得い
きません。
本当に心から思っているのは、今年1年をなかったことにして授業開始を1年待って欲しいです。
そうしてくれさえすれば来年の4月から安定した学校生活が送れると信じています。

885 入学式もないので、入学した気がしない。面白くない。
886 入学式もなく大学へは1日出ただけなので、全くわからない。単位、就職など将来が見えない。

887
入学式も中止になり、ｻｰｸﾙにも参加できず、授業は週一のｵﾝﾗｲﾝのみ。大学内に一歩も入った事もなく、自身
が本当に大学生になったのか実感が全くない。
下宿先は家賃のみ払い、現在は実家に戻っている為、経済的にも不安な状態です。

888
入学式をしたい
9月からでいいので今までのことをリセットしてほしいオンライン授業じゃなくて良い

889 年内は活動停止にしてほしい

890
年内収束も危ぶまれる中、無理に講義を再開するよりはオンライン授業の普及、活用、発展を考えた方がいい
と思います。

891 疲れました。
892 評価をレポートでできる教科は大丈夫だと思うが、専門などのテストはどーなるのか発表して欲しい
893 不安

894
不安が大きい。
春学期の成績のつけ方がどうなるのかが特に不安。できれば成績は秋学期からつけてほしい。

895 不安しかない

896
不安しかない。お金も稼げないからお金もないし使えないし、かと言って貯金もないし。経済的な不安は1番心を
不安にする。
就職もとても不安。家にいても嫌になるし気持ち悪くなるし無気力になる。早く元通りの生活が送りたい。

897 不安でしかたないです。
898 不安でしかない
899 不安でしかないが一歩ずつ前へと歩んでいかないといけないと思う。
900 不安です。
901 普段と比べると授業の質は低くなっていることが多いので、授業料を返還してほしい。
902 普通の講義体型も、Gｰplusもわからないまま講義がはじまったりして何個か欠席扱いになった。
903 普通の大学生活がわからない

904
部屋でひとりでWeb授業、孤独です。相談したり、何気ない会話の中でお互いの事を知り合える様な機会を全く
持てないのが寂しすぎる。

905 部活がしたい

906
部活が新入生を獲得できないと成り立たないことも多いけど、現在の状況もわかるので、できることなら今年
いっぱいは自粛という形で全校で半年とか1年遅らせる形になればいいと思たう。新歓祭はしてほしい。

907 部活を早くやりたい
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908

部活動が最後の年だが、このまま何も行事を出来ずに引退するかもしれないと思うとやりきれない。今年は、私
の学科の中では授業、実験、実習とても多い学年なので、補講になった際にきちんとやり切れるのか、授業回
数を無理して確保して質が保証されるのか心配である。4月は奨学金の振込が遅いため、食費もカツカツで振
込まで苦しい生活をしている。

909

部活動の再開をとにかくしたい。私は2回生でマイナースポーツをやってるため、試合の機会は野球やサッ
カー、バスケなどと言ったスポーツよりそもそも少ないです。にもかかわらず、今年度の前半の試合、イベントは
全てなくなりました。
今後どうなるかわかりませんが、あとは4回生の有終の美を飾れるかどうかがかかった大きな大会とちょっとし
たイベントが残るだけです。
どうしても勝ちたくてどうしてもチームに貢献したい。今年度はこんな意気込みで、最近(2月末)にはやっといろ
いろできることが増えて楽しくなってきた矢先のコロナの影響。
しょうがないのはわかっていても、どうしても先のことを考えるとモヤモヤしてイライラもします。
公園で子供たちが遊ぶのが良くて、部活動がダメな理由を教えてほしいと思うぐらいです。

910

物資不足で詰みそうです。
凡そ今年度中は流行は止まらないと私は考えているのでその間に待遇が改善されなければ大学を辞めること
すら考えております。
また、奨学金などによる金銭面の対応も、私のようなひとり親家庭ですと母親の収入がゼロになってしまいます
と、到底人並みの生活なんざできなくなってしまうので10万円では足りません。食費が足りません。

911 分からないことばかりで不安です
912 僕大学受かったのかなぁと。目が覚めると高3の春なのかもしれない

913
本当に自分が大学生であるのか、あまりにも思い描いていた大学生と違いすぎて、動揺している。入学式をし
たかった。何月でもいいから今年、入学式をしてほしい。切に願う。

914
本当に大阪教育大学は5/11から対面授業がスタートして大丈夫なのか。他大学は前期を映像授業、10月ごろ
から対面授業開始と決めているところもある中で少し不安です。できるなら早めに決断して連絡してほしい。じゃ
ないと予定が立てられない。

915
本当に不安です
とにかく早く大学に行きたいです

916
本来、学問を学ぶことが目的であるはずの授業が、単位を落とさないための授業になっているように感じる。
機械が苦手なのでオンラインに漠然とした不安を感じる。

917

本来、毎日のように大学に行っているはずなのに、基本的に家に引き籠るような生活になり、生活リズムの乱
れや大学で新たに友人が出来るか、部活動・サークル活動などに入れるかなど、今より大学が再開した後の方
が心配。
また、今現在も、オンラインなので授業をやっていて課題なども出てるが、教科書を買いに行くのに公共交通機
関を使わなければいけないなど、感染のリスクに晒されるのが心配。オンライン授業も、慣れている先生、慣れ
ていない先生など、まちまちでストレスに感じている。ということが、SNSなどで聞くことが多いと思う。

918

本来ならば送れるはずであった例年のような大学生活が送れないことがとてももどかしい。
また図書館などの大学の施設が使えないのに、学費の減額はないことへの疑問を覚える。
現在、コロナが収束する見通しは日本だけでなく、世界においても立っていない。
それがこれからの自分の生活、進路選択に及ぼす影響がどれほどのものなのか非常に不安である。
私は卒業後は就職するつもりであったが、コロナの影響でそれが難しくなる可能性もある。
猶予期間を設けるため、大学院への進学も検討に入れ始めたが、そのような「逃げ」の進路選択をできる限り
避けたい。
コロナがいち早く収束し、例年のように大学生活が送れることを切に願っている。

919 毎日、情報に振り回されていると感じる。
920 味気ない無味乾燥な日々から脱出し人との繋がりを作りたい
921 無事に卒業できるのか不安だ。
922 無理にWEB授業はせずに大学生としての生活を前期の間は着実に整えさせてほしい。
923 名古屋大学内で学生たちと共にディスカッションしながら学問を学びたい

924

免許を2回生のうちに取ろうと思っていましたが、恐らく前期のうちにはコロナの影響で厳しいかな…と思いま
す。バイトの都合上合宿は行けず、教習所に通うしかありません。まだ院に行くか迷っているので、就職すると
なると夏休みくらいには通わないと行けません。休校中の授業などのしわ寄せが夏休みやそれ以降に影響しな
いか不安です。

925
面倒な課題が多くて精神的にきつい
早くコロナ収束して大学始まってほしい

926
約1ヶ月大学の施設が使えない状況なので、数千円でもいいので学費を返して欲しい
奨学金とアルバイト代で払っており、減免も通らず、就活のためにバイトを辞めざるをえないので経済的に少し
でも余裕が欲しいです

927 友だちに会いたいなあと思っています。1番楽しいと聞いていた2回生の前期が潰れたと思うと辛いです。
928 友人が後期までできなくて、相談できる同じ大学の友人がいない

929
友人が実家に帰省すると、近親者で免疫力が低下している人に、その友人-私-近親者とうつしてしまうのでは
ないかと不安で警戒しながらクラスメイトと接さねばならないのが辛い。県外に出ないでほしい。

930 友人できるか心配
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931 友人関係が構築できずとても不安です
932 友達がSNSで2人できただけなので、心配です。
933 友達がいない。オリエンテーションや合宿などの交流イベントがあったのに全てなくなって、とても残念。
934 友達ができない
935 友達ができなくて焦るし寂しい

936
友達がほしい
編入でただでさえ大学生活が短いのに無駄にしている感がすごい

937 友達が作れないこと
938 友達が作れなくて不安

939
友達が出来ないんじゃないかと不安です。
また、サークルにも参加出来ず先輩などに質問が出来ず困っています。

940 友達が誰もいない状態がとても不安です
941 友達が欲しい
942 友達が欲しい！！　Twitterでのやりとりは不安を感じやりたくない。はやく現実世界で会いたい。
943 友達と会いたい

944
友達にも会えないし旅行はもちろん遊びにも行けない。学生の本分は勉強とはいえど、もっと自由に過ごせる
はずの大学生活を無駄にしている気がして悔しい。

945 友達に会いたい

946
友達に会えなくて寂しいし、授業もなくて単位の取得が不安ですが、今は我慢の時だと思って乗り切りたいで
す。

947 友達ほしい
948 友達もできておらずとても不安だ。

949
友達を作って、一緒に勉強したり、遊んだりしたいです。あと、新歓に行きたかったです。
大学1年は、もっと楽しんでいいものだと思ってました。

950 友達を作りたいが顔の見えないネットでの友達は怖い、そのジレンマに悩んでいる。

951
友達を作りたかったができそうにない。サークルに入るつもりでいたが全くどんなサークルがあるかわからな
い。

952 友達を早く作りたい、運動したい、
953 友達作りができないこと
954 友達作りやサークル活動が不安
955 予想していた大学生活ではない。だが、これも貴重な体験ではあると感じている。
956 余暇を精一杯たのしみます
957 様々な行事が中止になってので、不安です。

958
履修登録や講義の進み方、教科書の購入方法などわからないことだらけです。大学から情報をもっと提供して
ほしいです。

959
履修登録を柔軟に対応して欲しい。私の場合、前期にあるピアノの授業を取り消したい。事前登録の授業だか
ら取り消せなかった。今の状態だと十分な指導を受けられないと思うし、もし指導するために登校させられること
になってもそれが原因で感染しそうで怖い。

960 留学が行われるかどうかの判断をできるだけ早い段階で決定してほしい。（夏から半年間の予定）

961
留学が実施されるのか不安。
もし無くなってしまったら、就活をしてないから人生が詰みそう。

962 留学の計画をたてていたので、どうなるか心配です
963 臨地実習が実施されない場合の卒業単位がどうなるか、国家試験受験資格がどうなるかがわからない。
964 連絡が遅い
965 連絡もっと早く出してほしいです
966 連絡取れないときなどコミュニケーションに困るときが増えたので、早く元通りに戻ってほしいと思っています。

967
浪人して、入試が終わって２ヶ月になり、やっと大学やサークルなどに行けるところがこんなに先の見えない状
況で悔しい。

968

浪人してまで大学受験を頑張ったのに、その先には自宅で(本当ならひとり暮らし)課題をこなすだけの大学生
活でストレスが貯まる

大学生活において勉強を頑張るのは当然のことだとは思うが、娯楽など一切無く、課題だけしかやることが無
い日々が辛い

友人を作る場もなく、zoomなどでの顔合わせができたら良いと考えているが、私には影響力が無いので難しい
969 浪人してようやく入学なのに、入学式もなく、友達も作れないのに時間だけが過ぎて行く無力感。
970 浪人生と変わらない
971 (空白)


